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분수의 나눗셈01
02

04

06

08

10

12

1차시

2차시

3차시

4차시

5차시

6차시

분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(1)

분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(2)

분모가 다른 (분수)÷(분수)를 알아볼까요

(자연수)÷(분수)를 알아볼까요

(분수)÷(분수)를 (분수)×(분수)로 나타내어 볼까요

(분수)÷(분수)를 계산해 볼까요

소수의 나눗셈02
02

04

06

08

10

12

1차시

2차시

3차시

4차시

5차시

6차시

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(1)

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(2)

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(3)

(자연수)÷(소수)를 알아볼까요

몫을 반올림하여 나타내어 볼까요

나누어 주고 남는 양을 알아볼까요

공간과 입체03
02

04

06

08

10

12

1차시

2차시

3차시

4차시

5차시

6차시

어느 방향에서 보았을까요

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(1)

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(2)

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(3)

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(4)

여러 가지 모양을 만들어 볼까요

목차

6학년 2학기



비례식과 비례배분04
02
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08

10

12

1차시

2차시

3차시

4차시

5차시

6차시

비의 성질을 알아볼까요

간단한 자연수의 비로 나타내어 볼까요

비례식을 알아볼까요

비례식의 성질을 알아볼까요

비례식을 활용해 볼까요

비례배분을 해 볼까요

원의 넓이05
02
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1차시

2차시

3차시

4차시

5차시

6차시

원주와 지름의 관계를 알아볼까요

원주율을 알아볼까요

원주와 지름을 구해볼까요

원의 넓이를 어림해 볼까요

원의 넓이를 구하는 방법을 알아볼까요

여러 가지 원의 넓이를 구해 볼까요

원기둥, 원뿔, 구06
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04

06

08
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1차시

2차시

3차시
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원기둥을 찾아볼까요

원기둥의 전개도를 알아볼까요

원뿔을 찾아볼까요

구를 찾아볼까요

여러 가지 모양을 만들어 볼까요

6학년 2학기



01
분수의
나눗셈

6학년 2학기6학년 2학기



분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(1)01

분모가 다른 (분수)÷(분수)를 알아볼까요03

(분수)÷(분수)를 (분수)×(분수)로 나타내어 볼까요

(분수)÷(분수)를 계산해 볼까요

05

06

분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(2)02

(자연수)÷(분수)를 알아볼까요04

분수의 나눗셈
2학기 1단원



분수의 나눗셈

2

01
단원

1단원  |  분수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

1차시 | 분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(1)

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.01

0 1

0 1
1
7

2
7

3
7

4
7

5
7

6
7

3
6
 ÷ 1

6
 =  ÷  = 

4
7
 ÷ 2

7
 =  ÷  = 

1

2

분자끼리 나누어떨어지는 분모가 같은 (분수)÷(분수)의 경우 나누어지는 수에서 
나누는 수를 몇 번 덜어 낼 수 있는지 알아봅니다.

분자끼리 나누어 떨어지는 경우

우린 같아!

분자끼리 나누어 계산해.

÷ =8÷2=4
8
9
2
9
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6학년 2학기

6
10

 ÷ 
2
10

         
4
5
 ÷ 

1
5

3
4
 ÷ 

1
4
       

8
9
 ÷ 

4
9

분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(1)

관계있는 것끼리 이어 보세요.

나눗셈의 몫을 자연수로 나타내어 보세요.

04
응용문제

식

답

리본 
5
7
 m를 한 명에게 1

7
 m씩 나누어 주려고 합니다. 몇 명에게 나누어 

줄 수 있는지 구하는 식을 쓰고 답을 구해 보세요.

명

1

3

2

4

02

03

6
7

2
7

÷ 10 ÷ 2

6 ÷ 2

12 ÷ 2

12
13
÷
2
13

10
8
÷
2
8



분수의 나눗셈

4

01
단원

1단원  |  분수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

2차시 | 분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(2)

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.01

9
11
 ÷ 

2
11
 =  ÷  =  = 

분자끼리 나누어떨어지지 않는 분모가 같은 (분수)÷(분수)의 경우 분자끼리 계산한 후 
몫을 분수로 나타냅니다.

분자끼리 나누어 떨어지지 않는 경우

우린 같아!

분자로!

분모로!

÷ = =5÷3=
5
7
3
7

5
3

2
1
3
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6학년 2학기

12
15
 ÷ 

7
15
        

7
11
 ÷ 

8
11

5
13
 ÷ 

6
13
      

8
9
 ÷ 

3
9

분모가 같은 (분수)÷(분수)를 알아볼까요(2)

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

계산해 보세요.

04
응용문제

식

답

1

3

2

4

02

03

1     
7
10

 ÷ 
3
10

 =  ÷  = =

2     
13
15

 ÷ 
3
15

 =  ÷  = = 

똑똑이는 피자 한 판의 
5
9
 만큼 먹었고, 동생은 

2
9
 만큼 먹었습니다. 똑똑

이가 먹은 피자 양은 동생이 먹은 피자 양의 몇 배인지 구하는 식을 쓰고 
답을 구해 보세요.

배



분수의 나눗셈

6

01
단원

1단원  |  분수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

3차시 | 분모가 다른 (분수)÷(분수)를 알아볼까요

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.01

2
3
 ÷ 

1
6  = 6

 ÷ 
6
 = 

0 1

1
6

1
6

1
6

1
3

2
3

1
6

1
6

1
6

분모가 다른 (분수)÷(분수)는 분모가 같도록 통분하여 분자끼리 나누어 계산합니다.

두 분모의
공배수로 통분!

÷ =4
5
1
3

=

÷1215
5
155×3

4×3
3×5
1×5

÷ =

12÷5 = =125 225
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6학년 2학기

2
5
 ÷ 

1
3
        

5
8
 ÷ 

2
3

4
5
 ÷ 

2
7
      

7
10

 ÷ 
2
5

분모가 다른 (분수)÷(분수)를 알아볼까요

4
9
 ÷ 

3
5
 이 얼마인지 알아보려고 합니다.  안에 알맞은 수를 써넣으세요.

계산해 보세요.

04
응용문제

식

답

1

3

2

4

02

03

4
9 와 

3
5 을 통분하면 

4
9  = 

45
, 
3
5  = 

45
 입니다.

4
9  ÷ 

3
5  =  

45
 ÷ 

45
 =  ÷  =  

슬기는 어제 우유를  
3
4
 L 마시고, 오늘은 

2
3
 L 마셨습니다. 어제 마신 

우유량은 오늘 마신 우유량의 몇 배인지 구하는 식을 쓰고 답을 구해 보세요.

배



분수의 나눗셈
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01
단원

1단원  |  분수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

4차시 | (자연수)÷(분수)를 알아볼까요

그림을 보고  안에 알맞은 수를 써넣으세요.01

1을 
1
5  씩 나누면  칸으로 나눌 수 있습니다.

1 ÷ 
1
5
 =  입니다.

0 1

12÷ =(12÷3)×4=16
3
4

자연수를 분자로 나누고,

분모를 곱해!

분모를 같게 만들었어.

3÷ = =12÷3=4÷3
4

3
4

12
4

① 통분하여
    계산하기

② 자연수의
    곱셈과 나눗셈 
    혼합 계산으로
    계산하기



9

6학년 2학기

(자연수)÷(분수)를 알아볼까요

보기  와 같이 계산해 보세요.

04
응용문제

식

답

03

1     5 ÷ 
4
5
 = 

5
 ÷ 

4
5
 =  ÷ 4 = 

1     4 ÷ 
2
7

2     6 ÷ 
2
9

3     9 ÷ 
3
5

4 ÷ 
2
3
 = ( 4 ÷ 2 ) x 3 = 6

2     21 ÷ 
7
8
 = (21 ÷  ) x  = 

 안에 알맞은 수를 써넣으세요.02

보기

우유 8 L를 한 컵에 
2
3
 L씩 나누어 따르려고 합니다. 모두 몇 컵이 필요한지 

구하는 식을 쓰고 답을 구해 보세요.

컵



분수의 나눗셈
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01
단원

1단원  |  분수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

5차시 | (분수)÷(분수)를 (분수)×(분수)로 나타내어 볼까요

 안에 알맞은 수를 써넣어 
3
4
 ÷

2
5
의 계산을 완성해 보세요.01

물통 
3
4 를 채우는 데 물이 

2
5 L 필요하므로

1
5 L로는 물통 

3
4 의 

1
 만큼 채워집니다. 

따라서 1L로는 물통의 3
4
 x 

1
 x 만큼 채울 수 있습니다.

물통의 
3
4
 을 채우는 데 물이 

2
5
 L가 필요합니다. 

연수는 물 1 L로 물통의 얼마만큼을 채울 수 있는지를 다음과 같이 구했습니다.

÷ = × =5
7

5
7 21

20

나눗셈을 곱셈으로 바꾸고!
나누는 분수의
분자와 분모를 바꿔!

3
4

4
3

× 4
3

÷ 3
4
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6학년 2학기

(분수)÷(분수)를 (분수)×(분수)로 나타내어 볼까요

나눗셈식을 곱셈식으로 나타내어 계산해 보세요.

04
응용문제

식

답

03

1     
3
8
 ÷ 

6
7

2     4 ÷ 
8
9

3
5
 ÷ 

3
4
 = 

3
5
 x 

4
3
 = 

4
5

보기  와 같이 계산해 보세요.02
보기

1

1

1    
5
9
  ÷ 

5
6

2    
2
7
 ÷ 

2
5

3     
5
8
 ÷ 

3
4

사과 
1
3
개의 무게가 

5
6
 kg입니다. 사과 1개의 무게를 구하는 식을 쓰고 

답을 구해 보세요.

kg



분수의 나눗셈
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01
단원

1단원  |  분수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

6차시 | (분수)÷(분수)를 계산해 볼까요

두 가지 방법으로 계산해 보세요.01

7
5
 ÷ 

5
4
 = 

20
 ÷

20
 =  ÷  =  = 

통분하여 계산하기

분수의 곱셈으로 나타내어 계산하기

7
5
 ÷ 

5
4
 = 

7
5
 x  =  = 

방법1

방법2

통분하여
계산하기

분수의
곱셈으로
나타내어
계산하기

②

①

= =
1
4
5÷ 4

9
1
3
2

21
4

나눗셈을 곱셈으로!

÷ =
7
3
4
9

× =
7
3
9
4

3

1

대분수를 가분수로
바꾸었어.

÷ =
7
3
4
9

=
1
4
5÷ =21÷4=21

9
4
9

21
4

통분!

÷ =4
9

1
3
2
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6학년 2학기

(분수)÷(분수)를 계산해 볼까요

04
응용문제

식

답

식

답

03

계산해 보세요.02

1     
7
4
 ÷ 

2
6

2     
5
4
 ÷ 

3
2

3     1
2
3
 ÷ 

2
5

kg

cm

3cm
2

cm3
5
1

밑변의 길이가 1
3
5
 cm이고, 넓이가 3cm²인 평행사변형의 

높이는 몇 cm인지 풀이 과정을 쓰고 답을 구해 보세요.

수박 
5
6
 통의 무게가 3

3
4
kg입니다. 수박 1통의 무게를 구하는 식을 쓰고

답을 구해 보세요.



02
소수의
나눗셈

6학년 2학기6학년 2학기



(소수)÷(소수)를 알아볼까요(1)

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(2)

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(3)

(자연수)÷(소수)를 알아볼까요

몫을 반올림하여 나타내어 볼까요

나누어 주고 남는 양을 알아볼까요

01

03

05

06

02

04

소수의 나눗셈
2학기 2단원



소수의 나눗셈

2

02
단원

2단원  |  소수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

1차시 | (소수)÷(소수)를 알아볼까요(1)

자연수의 나눗셈을 이용하여 소수의 나눗셈을 계산해 보세요.01

① 나누는 수와 나누어지는 수에 같은 수를 곱하면 몫은 변하지 않습니다.

② 나누는 수와 나누어지는 수에 각각 10배 또는 100배 하여 자연수의 나눗셈으로
     바꾸어 계산합니다.

자연수의 나눗셈을 이용하여 (소수)÷(소수) 계산하는 방법

12.5÷0.5

배

125 5 =

배1010

25

1.25÷0.05

배 배100 100

÷ 125 5 = 25÷

49.7÷0.7

49.7÷0.7=

배

÷ =

배

5.76÷0.08

5.76÷0.08=

배

÷ =

배
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6학년 2학기

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(1)

04
응용문제

식

이유

 조건을 모두 만족하는 나눗셈식을 찾아 계산하고, 이유를 써 보세요.

종이 꽃가루를 만들기 위해 13.5cm의 종이띠를 0.5cm씩 자르려고 합니다.
종이띠로 종이 꽃가루를 몇 개 만들 수 있는지 다음 빈 칸을 채워 보세요.

리본 고리를 만들기 위해 1.24m의 리본을 0.04m씩 자르려고 합니다. 몇 개의 리본
을 만들 수 있는지 다음 빈 칸을 채워 보세요.

02

03

cm를 mm로 바꾸어 계산할 수 있습니다. 13.5 cm =  mm, 0.5 cm = 5 mm입니다.

종이띠 13.5cm를 0.5cm씩 자르는 것은 종이띠  mm를 5mm씩 자르는 것과 같습니다.

13.5 ÷ 0.5 =  ÷ 5 = 

답 :   개의 종이 꽃가루를 만들 수 있습니다.

m를 cm로 바꾸어 계산할 수 있습니다. 1.24 m =  cm, 0.04 m = 4 cm입니다.

리본 1.24m를 0.04cm씩 자르는 것은 리본  cm를 4cm씩 자르는 것과 같습니다.

1.24 ÷ 0.04 =   ÷ 4 = 

답 :  개의 리본 고리를 만들 수 있습니다.

① 672 ÷ 2를 이용하여 풀 수 있습니다.
② 나누는 수와 나누어지는 수를 각각 10배 한 식은 67.2÷0.2입니다.

조건



소수의 나눗셈

4

02
단원

2단원  |  소수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

2차시 | (소수)÷(소수)를 알아볼까요(2)

 다음 빈 칸을 채워 보세요.01

분수의 나눗셈으로 계산하거나 나누는 수와 나누어지는 수의 
소수점을 똑같이 옮겨서 자연수의 나눗셈을 이용하여 계산합니다.

100배

1.84 ÷ 0.23 = 8

100배

184 ÷ 23 = 8

1 . 8 40 . 2 3 1 . 8 40 . 2 3 1 8 4
1 8 4

8

0

2 3

② 자연수의 나눗셈으로 계산하기

1.84 ÷ 0.23 = = 184 ÷ 23 = 8÷

① 분수의 나눗셈으로 계산하기

100
184

100
23

자릿수가 같은 (소수)÷(소수) 계산하는 방법

1     3.84 ÷ 0.12 =
100

 ÷ 
100

 =  ÷  = 

2     3.84 ÷ 0.12 =   384 ÷ 12 =

 배

 배



5

6학년 2학기

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(2)

04
응용문제

물 13.6L가 있습니다. 물통 한 개에 물을 0.8L씩 담는다면 물통은
몇 개가 필요한가요?

1    6.4 ÷ 0.4    2    

계산해 보세요.

큰 수를 작은 수로 나눈 몫을 빈 칸에 써넣으세요.

02

03

4.2 29.4 7.92 0.44

식

답

식

4.960.62

개



소수의 나눗셈

6

02
단원

2단원  |  소수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

3차시 | (소수)÷(소수)를 알아볼까요(3)

 다음 빈 칸을 채워 보세요.01

1     2.25 ÷ 0.5 =   225 ÷ 50 = 4.5

2     2.25 ÷ 0.5 =   22.5 ÷ 5 = 4.5

 배

 배

 배

 배

100배

6.25 ÷ 2.5 = 2.5

100배

625 ÷ 250 = 2.5

6 . 2 52 . 5 6 . 2 52 . 5 0
2.5

0

2 5 0
5 0 0
1 2 5 0
1 2 5 0

① 나누는 수와 나누어지는 수가 모두 자연수가 되도록
     식을 바꾸어 계산하기

② 나누는 수가 자연수가 되도록 식을 바꾸어 계산하기

10배

6.25 ÷ 2.5 = 2.5

10배

62.5 ÷ 25 = 2.5

6 . 2 52 . 5 6 2 . 52 5
2.5

0

2 5
5 0
1 2 5
1 2 5

자릿수가 다른 (소수)÷(소수) 계산하는 방법

몫을 쓸 때 옮긴 소수점의 위치에 소수점을 찍어주어야 합니다.
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6학년 2학기

(소수)÷(소수)를 알아볼까요(2)

04
응용문제

집에서 학교까지의 거리는 1.7km이고, 집에서 도서관까지의 거리는 
2.89km입니다. 집에서 도서관까지의 거리는 집에서 학교까지의 거리의 
몇 배인지 구해 보세요.

1    4.36 ÷ 0.8    2    

계산해 보세요.

 계산 결과를 비교하여  안에 >, =, <를 알맞게 써넣으세요.

02

03

식 답

1.45÷0.5

0.76÷0.8

2.21÷1.3

4.96÷1.6

도서관

집

도서관학교

1.7km 2.89km

36.540.6

배



소수의 나눗셈

8

02
단원

2단원  |  소수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

4차시 | (자연수)÷(소수)를 알아볼까요

 다음 빈 칸을 채워 보세요.01

51 . 2 5 5 . 0 01 . 2 5
4

0

1 2 5 5 0 0
5 0 0

100배

5 ÷ 1.25 = 4

100배

500 ÷ 125 = 4

② 자연수의 나눗셈으로 계산하기

① 분수의 나눗셈으로 계산하기

(자연수)÷(소수) 계산하는 방법

5 ÷ 1.25 = ÷ = 500 ÷ 125 = 4
100
500

100
125

분수의 나눗셈으로 계산하거나 나누는 수가 자연수가 되도록 나누는 수와 
나누어지는 수에 똑같이 10 또는 100을 곱한 후 계산합니다.

1     9 ÷ 2.25 =
100

 ÷ 
100

 =  ÷  = 

2     9 ÷ 2.25 =   900 ÷ 225 = 4

 배

 배
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6학년 2학기

(자연수)÷(소수)를 알아볼까요

04
응용문제

빵 1개를 만드는 데 소금 5.5g이 필요합니다. 소금 44g으로 빵을 몇 개
만들 수 있는지 두 가지 방법으로 구해 보세요.

1    6 ÷ 0.3    2    

계산해 보세요.

잘못 계산한 곳을 찾아 바르게 계산하고, 이유를 써 보세요.

02

03

<분수의 나눗셈으로 계산하는 방법> <자연수의 나눗셈으로 계산하는 방법>

답

이유

답

0.5 28
25
30
30
0

5.6

130.26

개 개



소수의 나눗셈

10

02
단원

2단원  |  소수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

5차시 | 몫을 반올림하여 나타내어 볼까요

 1.7을 0.3으로 나눈 몫을 반올림하여 나타내어 보세요.01

몫이 간단한 소수로 구해지지 않을 때 몫을 나타내는 방법

> 몫을 반올림하여 필요한 자릿값만큼 나타냅니다.
 
① 몫을 반올림하여 자연수로 나타내면?
> 3
 
② 몫을 반올림하여 소수 첫째 자리까지 나타내면?
> 3.3
 
③ 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내면?
> 3.29

3.285714
7 23
21

20
14

60
56

40
35

50
49

10
7

30
28

2 ...

1    몫을 반올림하여 자연수로 나타내어 보세요.    답

2    몫을 반올림하여 소수 첫째 자리까지 나타내어 보세요.  답

3    몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내어 보세요.  답
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6학년 2학기

몫을 반올림하여 나타내어 볼까요

04
응용문제

이를 닦을 때 컵을 사용하지 않으면 약 5.6L의 물을 소비하고, 컵을 사용하면 
약 0.6L의 물을 소비합니다. 컵을 사용하지 않을 때 소비하는 물의 양은 컵을 
사용할 때의 몇 배인지 반올림하여 소수 첫째 자리까지 나타내어 보세요.

1                답   2                   답

몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내어 보세요.

 계산 결과를 비교하여  안에 >, =, <를 알맞게 써넣으세요.

02

03

59÷9의 몫을 반올림하여
일의 자리까지 나타낸 수

59 ÷ 9

5.7÷7의 몫을 반올림하여
소수 첫째 자리까지 나타낸 수

5.7 ÷ 7

식

답

8.76.1911

배



소수의 나눗셈

12

02
단원

2단원  |  소수의 나눗셈

교과활동 개념 정리하기 

6차시 | 나누어 주고 남는 양을 알아볼까요

 나누어 주고 남는 양을 계산해 보세요.01

나눗셈을 하기 전, 문제 상황 속 맥락을 확인합니다.
사람 수는 소수가 아닌 자연수로만 표현 가능합니다.

물 6.4L를 2L씩 3번 나누어주고, 0.4L가 남습니다.
나누어 준 양과 남는 양의 합계가 나누기 전 처음 양과 같지 않으면, 계산 과정에서

     오류가 있었는지 확인합니다.

① 반복해서 빼는 방법(동수누감)

> 나누고자 하는 수가 나누는 수보다 
   작아질 때까지, 나누고자 하는 수를 
   나누는 수로 반복적으로 빼는 방법

  ② 세로셈으로 구하는 방법

> 나눗셈의 몫은 소수점을 옮긴 위치
   기준으로 자연수까지 구합니다.

> 나눗셈의 나머지는 소수점을 옮기기 
   전 소수점의 위치에 소수점을 
   찍어주어야 합니다.

나누어 주고 남는 양을 계산하는 방법

<물 6.4L를 2L씩 나누어 주는 상황>

 ①    6.4L – 2L – 2L – 2L = 0.4L   ② 

6.2 – 3 -  = 

 씩  번 뺄 수 있고  가(이)

남습니다.

8.15 – 2 -  -  -  = 

 씩  번 뺄 수 있고  가(이)

남습니다.

2m 2m 2m 2m

8.15m

3m 3m

6.2m

1

2

2 6.4

0.4

6

3
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6학년 2학기

나누어 주고 남는 양을 알아볼까요

04
응용문제

끈 17.5m를 한 사람에 4m씩 나누어 주려고 합니다. 나누어 줄 수 있는
사람 수와 남는 끈의 길이를 두 가지 방법으로 구해 보세요.

1                   2   

계산해 보세요.

밀가루 15.9kg을 한 사람당 2kg씩 나누어 줄 때 나누어 줄 수 있는 사람 수와 
남는 밀가루는 몇 kg인지 알기 위해 다음과 같이 계산했습니다. 잘못 계산한 곳을 
찾아 바르게 계산하고, 이유를 써 보세요.

02

03

나누어줄 수
있는 사람의 수 명

남는 끈의 길이 m

나누어줄 수
있는 사람의 수 명

남는 끈의 길이 m

방법1 방법2

2 1 5 . 9
1 4

1 0
1 0

0

7 . 9 5

나누어줄 수
있는 사람의 수

7명

남는 밀가루의 양 0.95kg

나누어줄 수
있는 사람의 수 명

남는 밀가루의 양 kg

2 1 5 . 9

몫은 자연수로  이고,

나머지는  입니다.  

몫은 자연수로  이고,

나머지는  입니다.  

62.795.70.7



03
공간과
입체

6학년 2학기6학년 2학기



어느 방향에서 보았을까요

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(1)

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(2)

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(3)

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(4)

여러 가지 모양을 만들어 볼까요

01

03

05

06

02

04

공간과 입체
2학기 3단원



공간과 입체

2

03
단원

3단원  |  공간과 입체

교과활동 개념 정리하기 

1차시 | 어느 방향에서 보았을까요

공원에서 오리배를 타며 사진을 찍었습니다. 어떤 오리배에서 찍은 사진인지
알맞은 번호를 써 보세요.

01

보는 위치와방향에 따라

보이는 모습이 다양하게

나타날 수 있습니다.

① ②
③ ④

(             ) (             )

(             ) (             )
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6학년 2학기

어느 방향에서 보았을까요

04
응용문제

03

보기  와 같이 컵을 놓았을 때 어느 방향에서 찍은 사진인지 알맞은 번호를 써 보세요.02

 태권도 품새를 촬영하고 있습니다. 위, 앞, 옆에서 촬영한 사진을 연결해보세요.

새롬이는 보기  와 같이 공원에 있는 조형물을 가, 나, 다, 라 4곳에서 사진을 
찍었습니다. 새롬이가 찍을 수 없는 사진을 찾아보세요.  (                       )

① ③

②

④

보기 

(                    ) (                    )

(                    ) (                    )

①           ②         ③       ④

나

라

가 다

보기 

위

앞

옆

위에서 촬영한 사진 앞에서 촬영한 사진 옆에서 촬영한 사진



공간과 입체

4

03
단원

3단원  |  공간과 입체

교과활동 개념 정리하기 

2차시 | 쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(1)

쌓기나무로 쌓은 모양을 보고 위에서 본 모양을 그렸습니다. 관계있는 것끼리
이어 보세요.

01

위에서 본 모양

위에서 본 모양

쌓기나무로 쌓은 모양과 함께 위에서 본 모양이 
있으면 더 정확한 모양을 알 수 있습니다.

쌓기나무로 쌓은 모양과 위에서 본 모양에서는 
숨겨진 나무들이 있을 수 있어 쌓기나무 개수를 
정확히 알 수 없는 경우도 있습니다.
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6학년 2학기

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(1)

04
응용문제

03

주어진 모양과 똑같이 쌓는 데 필요한 쌓기나무의 개수를 구해 보세요.02

쌓기나무를 왼쪽 그림과 같이 쌓았습니다. 최대한 많은 수의 쌓기나무를
이용하여 쌓으려 할 때, 몇 개까지 쌓을 수 있나요?

쌓기나무를 이용하여 상품 진열대를 만들었습니다. 진열대를 만드는 데 사용
한 쌓기나무의 개수를 구해 보세요.

(                       )개 (                       )개

(                       )개

(                       )개

위에서 본 모양 위에서 본 모양

위에서 본 모양



공간과 입체

6

03
단원

3단원  |  공간과 입체

교과활동 개념 정리하기 

3차시 | 쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(2)

쌓기나무로 쌓은 모양과 위에서 본 모양입니다. 앞과 옆에서 본 모양을 각각 그려 
보세요.

01

쌓기나무로 쌓은 모양을 보고, 
위, 앞, 옆에서 본 모양으로 나타낼 수 있습니다.

위, 앞, 옆에서 본 모양은 똑같지만, 쌓은 모양과 
쌓기나무의 개수는 다를 수 있습니다.

위 앞 옆

위

앞 옆

위 앞 옆

위 앞 옆

위

앞 옆
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6학년 2학기

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(2)

04
응용문제

03

쌓기나무로 쌓은 모양을 위, 앞, 옆에서 본 모양입니다. 똑같은 모양으로 쌓는 데 
필요한 쌓기나무의 개수를 구해 보세요.

02

쌓기나무를 붙여서 만든 모양을 구멍이 있는 상자 ㉠, ㉡에 넣으려고 합니다. 각 
모양을 넣을 수 있는 상자를 찾아 기호를 써 보세요. (보이지 않는 쌓기나무는 없
으며,  둘 다 들어가지 못하는 경우 X로 표시하세요)

쌓기나무 6개로 쌓은 모양을 위와 옆에서 본 모양입니다. 앞에서 본 모양을
그려 보세요.

(                       )개

위 앞 옆

위 앞 옆

(               ) (               )

(               ) (               )

상자 ㉠ 상자 ㉡



공간과 입체

8

03
단원

3단원  |  공간과 입체

교과활동 개념 정리하기 

4차시 | 쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(3)

쌓기나무로 쌓은 모양과 위에서 본 모양입니다. 위에서 본 모양에 수를 쓰세요.01

쌓기나무로 쌓은 모양을 위에서 본 모양에 수를 쓰는 방법으로 
나타내면 쌓은 모양을 정확하게 알 수 있습니다.

ㄱ

ㄷ ㄴ

ㄹ

앞

위

3 2

2 1

앞

앞

위

앞
앞

위

앞
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6학년 2학기

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(3)

04
응용문제

03

쌓기나무를 쌓은 모양을 보고 위에서 본 모양에 수를 쓰는 방법으로 나타냈습니다. 
그림과 같은 모양으로 쌓는데 필요한 쌓기나무는 몇 개인가요?

02

쌓기나무를 7개씩 사용하여 조건을 만족하도록 쌓아 보고, 위에서 본 모양에
수를 쓰는 방법으로 나타내어 보세요.

쌓기나무로 쌓은 모양을 보고 위에서 본 모양에 수를 쓰는 방법으로 나타냈습니다. 
쌓기나무를 이용해 그림과 같이 쌓아 보고 앞에서 본 모양을 그려 보세요.

(                       )개

위

3 1

22

11 1

위

3

11

22 1

앞

위

앞

옆

㉮
위

앞

옆

㉯

· ㉮와 ㉯의 쌓은 모양은 서로 다릅니다.

· 위에서 본 모양이 서로 같습니다.

· 앞에서 본 모양이 서로 같습니다.

· 옆에서 본 모양이 서로 같습니다.

보기



공간과 입체

10

03
단원

3단원  |  공간과 입체

교과활동 개념 정리하기 

5차시 | 쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(4)

층별로 나타낸 모양을 보고 위, 앞, 옆에서 본 모양을 각각 그려보세요.01

- 쌓기나무로 쌓은 모양을 층별로 나타낸 모양으로 나타내면 쌓은 모양이 

  하나로 만들어져 쌓은 모양을 정확하게 알 수 있습니다.

- 층별로 나타낸 모양에서 위에서 본 모양과 1층 모양은 서로 같습니다.

앞

1층

2층

3층

앞 앞 앞

1층 2층 3층

앞

1층

위

앞

2층

앞

앞

3층

옆
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6학년 2학기

쌓은 모양과 쌓기나무의 개수를 알아볼까요(4)

04
응용문제

03

쌓기나무로 쌓은 모양을 층별로 나타낸 모양입니다. 위에서 본 모양을 그리고, 
각 자리에 쌓은 쌓기나무의 개수를 써 봅시다.

02

 쌓기나무로 1층 위에 서로 다른 모양으로 2층과 3층을 쌓으려고 합니다. 
1층 모양을 보고 2층과 3층으로 쌓을 수 있는 알맞은 모양을 찾아보세요.

쌓기나무로 쌓은 모양을 층별로 나타낸 모양입니다. 앞에서 본 모양을 그려 보고, 
똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무의 개수를 구해 보세요.

(                       )개

앞

1층

앞

2층

앞

3층 위

앞

1층

앞

2층

앞

3층 앞

1층 2층 3층

(                ) (                )

앞앞 앞 앞

㉮ ㉯ ㉰ ㉱



공간과 입체

12

03
단원

3단원  |  공간과 입체

교과활동 개념 정리하기 

6차시 | 여러 가지 모양을 만들어 볼까요

 쌓기나무 4개로 만든 모양입니다. 서로 같은 모양을 찾아보세요.01

(                ,                )

①   모양에 쌓기나무 1개를 더 붙여서 만들 수 있는 모양

- 3가지 

②   모양에 쌓기나무 1개를 더 붙여서 만들 수 있는 모양

- 7가지 

②  쌓기나무 4개로 만들 수 있는 서로 다른 모양(중복 제외)

- 8가지

쌓기나무 4개로 만들 수 있는 서로 다른 모양을 찾는 방법

- 3개로 만들 수 있는 모양에 1개를 붙여 가면서 만들어 봅니다.

가 나

다 라
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6학년 2학기

여러 가지 모양을 만들어 볼까요

04
응용문제

03

 왼쪽의 두 가지 모양을 사용하여 만들 수 있는 모양이 아닌 것을 찾아보세요.02

 쌓기나무를 4개씩 붙여서 만든 두 가지 모양을 사용하여 아래의 모양 2개를
만들었습니다. 어떻게 만들었는지 구분하여 색칠해 보세요.

가, 나, 다 모양 중에서 두 가지를 사용하여 새로운 모양 2개를 만들었습니다. 사용한 
두 가지 모양을 찾아보세요.

(                       )

(                ,                )

가 나 다

가 나 다



04
비례식과
비례배분

6학년 2학기6학년 2학기



비의 성질을 알아볼까요01

비례식의 성질을 알아볼까요

비례식을 활용해 볼까요

비례배분을 해 볼까요

04

05

06

간단한 자연수의 비로 나타내어 볼까요02

비례식을 알아볼까요03

비례식과 비례배분
2학기 4단원



비례식과 비례배분

2

04
단원

4단원  |  비례식과 비례배분

교과활동 개념 정리하기 

1차시 | 비의 성질을 알아볼까요

전항에 ○표, 후항에 △표 하세요.01

비 2⃞:3⃞에서
기호 ‘ : ’ 앞에 있는 2을 전항, 뒤에 있는 3을 후항이라고 합니다.

비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여도 비율은 같습니다.
비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어도 비율은 같습니다.

5 : 7

27 : 21

9 : 12

22 : 11 

2 : 3

후항전항

2 40

2

3 60

2

2 40

2÷

3 60

2÷
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6학년 1학기

비의 성질을 알아볼까요

비의 성질을 이용하여 비율이 같은 비를 찾아 선으로 이어 보세요.

비의 성질을 이용하여 보기  와 비율이 같은 비를 2개 써 보세요.

02

03

04
응용문제

가로와 세로의 비가 3:2와 비율이 같은 책을 찾고 그 이유를 써 보세요

8 : 9 70 : 130

20 : 25

7 : 13

56 : 63

56 : 70

15 : 45

보기

30cm

18cm

36cm

24cm

12cm㉮ ㉯ ㉰

8cm

이유

답

답



비례식과 비례배분

4

04
단원

4단원  |  비례식과 비례배분

교과활동 개념 정리하기 

2차시 | 간단한 자연수의 비로 나타내어 볼까요

 안에 알맞은 수를 넣어 간단한 자연수의 비로 나타내어 보세요.01

비의 전항과 후항에 0이 아닌 수를 곱하여도 비율은 같습니다.

비의 전항과 후항을 0이 아닌 같은 수로 나누어도 비율은 같습니다.

1.4 : 6.3를 간단한 자연수의 비로 나타내면 2 : 9입니다.

1.4 : 6.3 14 : 63

10

10

14 : 63 2 : 9

7÷

7÷

1

2

:5
1

2
1

: 5

0.3 : 0.7 :3
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6학년 1학기

간단한 자연수의 비로 나타내어 볼까요

 안에 알맞은 수를 넣어 간단한 자연수의 비로 나타내어 보세요.

간단한 자연수의 비로 나타내어 보세요.

02

03

04
응용문제

유진이와 슬기는 피자 한 판을 샀습니다. 유진이는 전체의 
1
4
, 슬기는 전체의 

1
3
를 먹었습니다. 유진이와 슬기가 각각 먹은 피자의 양을 간단한 자연수의 

비로 나타내어 보세요.

400 : 700 : 7

÷

÷

56 : 63 :8

÷

÷

1 2

0.7 : 1.3

3
4  : 

2
5 0.1 : 

2
5

35 : 77

답



비례식과 비례배분

6

04
단원

4단원  |  비례식과 비례배분

교과활동 개념 정리하기 

3차시 | 비례식을 알아볼까요

 안에 알맞은 말을 써넣으세요.01

비율이 같은 두 비를 기호 ‘=’를 사용하여 6:4 = 18:12와 같이 나타낼 수 있습니다. 

이와 같은 식을 비례식이라고 합니다. 비례식 6:4 = 18:12에서 바깥쪽에 있는 

6과 12를 외항, 안쪽에 있는 4와 18을 내항이라 합니다.

비율이 같은 두 비를 기호 '='를 사용하여 3 : 5 = 6 : 10과 같이 

나타낼 수 있으며 이와 같은 식을  (이)라고 합니다. 

6 : 4 = 18 : 12

외항

내항
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6학년 1학기

04
응용문제

아리와 수리가 비례식 3 : 4 = 9 : 12를 보고 나눈 대화입니다. 바르게 말한 
친구가 누구인지 고르세요.

답

두 비의 비율이 같으니 

비례식 3 : 4 = 9 :12 로

 나타낼 수 있어.

비례식 3 : 4 = 9 :12에서

내항은 3과 9이고,

외항은 4와 12야. 

수리 아리

비례식을 알아볼까요

외항에 ○표, 내항에 △표 하세요.

비율이 같은 두 비를 찾아 비례식으로 나타내어 봅시다.

02

03

3 : 5 7 : 9
1
5  : 

1
3 1.4 : 1.8120 : 100

7 : 6  =  14 : 12 2 : 3  =  4 : 6

(                      =                      ,                       =                       )



비례식과 비례배분

8

04
단원

4단원  |  비례식과 비례배분

교과활동 개념 정리하기 

4차시 | 비례식의 성질을 알아볼까요

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱을 구하고, 비례식의 성질을 쓰세요.01

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같습니다.

4 : 7 12= : 21

4   21

7   12

2 : 5  =  12 : 30

외항의 곱

내항의 곱

비례식의 성질



9

6학년 1학기

비레식의 성질을 알아볼까요

비례식의 성질을 이용하여   안에 알맞은 수를 쓰세요.

수 카드 중에서 4장을 골라 비례식을 만들고 만든 방법을 써 보세요.

02

03

04
응용문제

비례식에서 외항의 곱이 120일 때, ㉠과 ㉡에 알맞은 수를 각각 구해 보세요.

㉠

㉡

7 : 13 =  : 26

11 : 2 =  : 12

3 : 2 = 18 : 

6 : 9 =  : 12

3 6 1 4 2 7 11

비례식

방법

60 :       =  12 :      ㄱ ㄴ



비례식과 비례배분
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04
단원

4단원  |  비례식과 비례배분

교과활동 개념 정리하기 

5차시 | 비례식을 활용해 볼까요

복사기는 7초에 6장을 복사할 수 있습니다. 30장을 복사하려면 몇 초가 걸리는지 구해 
보세요.

01

전기 자동차가 20분 충전하면 160km 달릴 수 있습니다. 
전기 자동차가 400km 달리려면 몇 분 동안 충전해야 할까요?

1⃞ 비례식의 성질 이용하기

2⃞ 비의 성질 이용하기

20 : 160 =         : 400

160 x

20 x 400

20 x 400 = 160 x 

= 50

20 : 160 =         : 400

2
5

2
5

풀이

답 초
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6학년 1학기

비례식을 활용해 볼까요

과자 공장에서 1시간에 과자 240개를 포장할 수 있다고 합니다. 공장에서 30분 
동안 포장할 수 있는 과자는 몇 개인지 구해 보세요.

어느 가게에서 1000ml 우유 2통을 5500원에 팔고 있습니다. 우유 6통을 사려면 
얼마가 필요한지 구해 보세요.

02

03

04
응용문제

혜진이는 샐러드를 만드는 방법을 찾아 보았습니다. 샐러드 3인분을
만드는데 필요한 요리 재료의 양을  라 하고 비례식을 세워 구하세요.

풀이

풀이

답

답

개

원

샐러드 재료 (2인분 기준)

방울토마토 10개 양배추 50g 달걀 4개

비례식

방울토마토 2 : 10 = 3 : 

양배추

달걀

재료 재료의 양

개

g

개



비례식과 비례배분
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04
단원

4단원  |  비례식과 비례배분

교과활동 개념 정리하기 

6차시 | 비례배분을 해 볼까요

사탕 10개를 언니와 동생에게 3 : 2의 비로 비례배분하여 그림으로 나타내고
 안에 알맞은 수를 써넣으세요.

01

수리와 아리가 만든 과자 10개를 2: 3의 비로 나누어 가지려고 합니다. 
과자를 어떻게 나누어 가져야 할까요?

수리 : 10 x 
2

2 + 3  = 4

아리 : 10 x 
2

2 + 3  = 6

전체를 주어진 비로 배분하는 것을 비례배분이라고 합니다.

2 : 3

5
2

5
3

2 + 3
3

2 + 3
2

언니:                개 동생:                개
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6학년 1학기

비례배분을 해 볼까요

15를 1: 2의 비로 비례배분하려고 합니다.   안에 알맞은 수를 써넣으세요.

15 ｘ
1

 + 
 = 15 ｘ  = 

15 ｘ
2

 + 
 = 15 ｘ  = 

16000원을 아리와 수리에게 3 : 1의 비로 비례배분할 때 두 사람이 각각 갖게 
되는 용돈을 구해 보세요.

02

03

04
응용문제

반죽 560g을 4 : 3으로 나누어 초콜릿 맛 빵과 바나나 맛 빵을 만들었습니다. 
빵을 만드는데 사용한 반죽의 양은 각각 몇 g인지 구해 봅시다.

초콜릿 맛 빵 반죽

바나나 맛 빵 반죽

16000 =

아리

수리

16000 =

(원)

(원)

g

g
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원주와 지름의 관계를 알아볼까요01

원주와 지름을 구해볼까요03

원의 넓이를 구하는 방법을 알아볼까요

여러 가지 원의 넓이를 구해 볼까요

05

06

원주율을 알아볼까요02

원의 넓이를 어림해 볼까요04

원의 넓이
2학기 5단원



원의 넓이

2

05
단원

5단원  |  원의 넓이

교과활동 개념 정리하기 

1차시 | 원주와 지름의 관계를 알아볼까요

다음 원의 둘레를 종이 띠로 둘렀을 때 길이가 같았습니다. 
이 원의 원주가 얼마인지 구하세요.

01

원주와 지름의 관계를 알아봅시다.

원의 둘레를 원주라고 합니다.
원의 지름과 한 변의 길이가 같은 정사각형, 반지름과 한 변의 길이가 
같은 정육각형을 이용하여 원주와 지름의 관계를 알아 볼 수 있습니다.

(정육각형의 둘레) < 원주 < (정사각형의 둘레)
 지름의 3배 < 원주 < 지름의 4배

5cm

10cm

15.7cm

답 cm



3

6학년 2학기

원주와 지름의 관계를 알아볼까요

 빈칸에 알맞은 수를 써 넣으세요.

2번 문제를 통해 원주가 얼마 정도 될지 수직선에 표시하고  에 
알맞은 수를 써 넣으세요.

지름이 2.5cm인 원의 원주와 가장 비슷한 길이를 찾아 O표 하세요.

02

03

04

2cm

4cm

(가) (나)

원의 반지름이 2cm일 때 정육각형의 둘레는 원의

반지름 x         , 지름 x         이므로,         cm 입니다.

원의 지름이 4cm일 때, 정사각형의 둘레의

지름 x         이므로,         cm 입니다.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 16(cm)15

원의
지름

정육각형의 둘레를
표시해보세요

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 16(cm)15

원의
지름

정사각형의
둘레를 표시해 보세요

2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 16(cm)15

원의
지름

원주가 얼마쯤 될지
표시해 보세요

3

알맞은 수를 
넣으세요

 < (원주) < 4

2.5cm

1cm

1cm

1cm

(           )

(           )

(           )



원의 넓이
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단원

5단원  |  원의 넓이

교과활동 개념 정리하기 

2차시 | 원주율을 알아볼까요

원을 자 위에서 굴려 보았습니다. 빨간 선이 원이 한 바퀴 구른 길이일 때 
 에 알맞은 수를 써 넣으세요.

01

원의 지름에 대한 원주의 비율을 원주율이라고 합니다.
원의 크기가 달라도 원의 지름에 대한 

원주의 비는 일정하며 이를 원주율이라고 합니다.

원주율은 필요에 따라 3, 3.1, 3.14등으로 어림하여 사용하기도 합니다.

원의 지름이   cm 이고, 원주는   cm입니다.

원주가 지름의 몇 배인지 원주율을 계산한 후 반올림하여

소수 둘째자리까지 나타내면  배입니다.

(원주율) = (원주) ÷ (지름)

원주율을 알아봅시다.

10cm

(원주율) = 31.4 ÷10 = 3.14

예) 지름이 10cm이고 원주가
31.4cm 인 원의 원주율

4cm

12.56cm



5

6학년 2학기

원주율을 알아볼까요

다음 원의 원주와 지름을 보고 원주율을 구해 보세요.

크기가 다른 원이 2개 있습니다. 각 원의 원주율을 비교하여 
○안에 >,=,<를 알맞게 써넣으세요.

02

03

04
응용문제

시계의 지름이 6cm이고, 시각을 나타내는 시침의 숫자 사이의 거리가 
1.55cm입니다. 이 때, 시계의 원주율을 구해 보세요.

답

원주율

9cm

원주
= 28.26cm

10cm 7cm

원주: 31.4cm 원주: 21.98cm



원의 넓이
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5단원  |  원의 넓이

교과활동 개념 정리하기 

3차시 | 원주와 지름을 구해볼까요

 다음 원의 원주를 구해 보세요.01

지름이 길어지면 원주도 길어집니다.
 원주가 커지면 지름도 길어집니다.

(원주) = 지름 x (원주율) 

(지름) = (원주) ÷ (원주율)

원주와 지름을 구해봅시다.

지름

원주

8cm 지름: 8cm
원주율: 3.1
원주:           cm
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6학년 2학기

원주와 지름을 구해볼까요

 다음 원의 지름을 구해 보세요.  

길이가 47.1cm인 종이 테이프를 겹치지 않게 붙여 원모양을 만들었습니다. 
만들어진 원의 반지름을 구해 보세요. (원주율: 3.14)

02

03

04
응용문제

 컴퍼스를 이용해 원을 그렸더니 원주의 크기가 93cm 였습니다. 이 때, 
원의 중심을 찍은 컴퍼스의 고정대와 연필 사이의 거리는 얼마입니까? 
(원주율: 3.1)

답

지름:           cm
원주율: 3.14
원주: 34.54cm

47.1cm

답 cm

cm



원의 넓이
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교과활동 개념 정리하기 

(노란색으로 칠한 부분의 넓이) < 원의 넓이 < (붉은색으로 칠한 부분의 넓이)

4차시 | 원의 넓이를 어림해 볼까요

사각형의 넓이를 이용하여 원의 넓이를 어림합니다. 
 에 들어갈 알맞은 수를 써 보세요.

01

원의 넓이를 어림해 봅시다.

10cm 10cm10cm

(반지름) × (반지름) × 2 < (원의 넓이) < (반지름) × (반지름) × 4

단위넓이인 1cm²를 이용하면 원의 넓이를 어림할 수 있습니다.

반지름이 10cm인 원의 넓이는 276cm²보다 크고 344cm²보다 작습니다.

1cm

1cm

276개

1cm

344개

3cm 마름모의 넓이 < 원의 넓이 < 정사각형의 넓이

           cm < 원의 넓이 <            cm
2 2
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6학년 2학기

원의 넓이를 어림해 볼까요

 사각형의 넓이를 이용하여 원의 넓이를 어림합니다.
 에 들어갈 알맞은 수를 써 보세요.

 색칠된 부분을 이용하여 원의 넓이를 어림해 보세요.

02

03

04
응용문제

정육각형의 넓이를 이용하여 원의 넓이를 어림하려고 합니다. 
삼각형 ㄱㅊㄷ의 넓이가 60cm이고 삼각형 ㅇㅊㅅ의 넓이가 45cm라면 원의 
넓이를 얼마쯤으로 어림할 수 있는지 빈 칸에 알맞은 수를 써 넣으세요.

원의 넓이는          cm 보다 크고          cm 보다 작습니다.
2 2

4cm 4cm

8cm

1cm
2

원의 넓이는           cm 보다 크고

           cm 보다 작습니다.

2

2

ㄱ ㄴ ㄷ

ㅊ

ㅇ

ㅅ

원의 넓이는           cm 보다 크고

           cm 보다 작습니다.

2

2
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5단원  |  원의 넓이

교과활동 개념 정리하기 

5차시 | 원의 넓이를 구하는 방법을 알아볼까요

 원을 잘라서 이어 붙여 직사각형 모양으로 만들었습니다. 원의 넓이를 구하세요.01

원의 넓이를 구하는 방법을 알아봅시다.

원의 넓이 = 직사각형의 넓이 = 

원주 × 
1
2
 × 반지름 = 

지름 × 원주율 × 
1
2
 × 반지름 = 

반지름 × 반지름 × 원주율

원의 넓이 = 삼각형의 넓이 = 

밑변 × 높이 = 

반지름 × 원주 × 
1

2
 =

 반지름 × 반지름 × 2 × 원주율 × 
1

2
  = 

반지름 × 반지름 × 원주율

원을 한없이 등분한 다음 이어 붙여 만든 직사각형을 이용하여 
원의 넓이를 구할 수 있습니다.

원을 한없이 잘라낸 다음 이어 붙여 만든 삼각형을 이용하여 
원의 넓이를 구할 수 있습니다.

원의 넓이 :  cm²

8등분

16등분

32등분

64등분

반지름

높이

(밑변의 길이) = (원주)

4cm

12cm
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6학년 2학기

원의 넓이를 구하는 방법을 알아볼까요

 원을 잘라서 이어 붙여 삼각형 모양으로 만들었습니다. 원의 넓이를 구하세요.

 다음 메달의 원 부분의 반지름이 12cm 일 때 원의 넓이를 구해 보세요. (원주율 : 3.1)

02

03

04
응용문제

넓이가 가장 넓은 원을 그린 사람부터 차례로 이름을 써 보세요. 
(원주율 3.1)

7cm

42cm

원의 넓이 :  cm²

12cm 넓이 :  cm²

(           ,           ,           )

준우 : 나는 반지름이 9cm인 원을 그렸어.

대현 : 내가 그린 원의 넓이는 198.4cm² 야.

연수 : 나는 원주가 43.4cm인 원을 그렸어.



원의 넓이
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5단원  |  원의 넓이

교과활동 개념 정리하기 

6차시 | 여러 가지 원의 넓이를 구해 볼까요?

 과녁의 색깔 부분이 차지하는 각각의 넓이를 구해 보세요. (원주율 3)01

여러 가지 원의 넓이를 구해 봅시다.

(가)의 색칠한 부분의 넓이는 원의 넓이의 
1
4
 입니다.

 (반지름×반지름×원주율)× 
1 
4
 = (가)의 넓이

(나)의 색칠한 부분의 넓이는 원의 넓이의 
3 
4  입니다.

 (반지름×반지름×원주율) × 
3 
4
 = (가)의 넓이

(가) (나)

4cm 6cm

8cm

빨간색 부분의 넓이 :  cm², 노란색 부분의 넓이 :  cm²

초록색 부분의 넓이 :  cm²
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6학년 2학기

여러 가지 원의 넓이를 구해 볼까요?

파란색 부분의 넓이를 구해 보세요. (원주율: 3)

 색칠한 부분의 넓이를 구해 보세요. (원주율: 3)

02

03

04
응용문제

 색칠한 부분의 넓이를 구해 보세요. (원주율: 3.1)

16cm

 cm²

 cm²12cm8cm

16cm

8cm

답 cm²
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원기둥,
원뿔, 구

6학년 2학기6학년 2학기



원기둥을 찾아볼까요01

원뿔을 찾아볼까요03

원기둥의 전개도를 알아볼까요02

구를 찾아볼까요

여러 가지 모양을 만들어 볼까요

04

05

원기둥, 원뿔, 구
2학기 6단원



원기둥, 원뿔, 구

2

06
단원

6단원  |  원기둥, 원뿔, 구

교과활동 개념 정리하기 

1차시 | 원기둥을 찾아볼까요

다음 입체도형 중 원기둥을 찾아 O표 해 보세요.01

원기둥을 찾아봅시다.

위와 같은 도형을 원기둥 이라고 합니다.

1   원기둥에서 평행한 두 면을 밑면, 

두 밑면과 만나는 면을 옆면 이라고 합니다.

2   두 밑면에 수직인 선분의 길이를 높이라고 합니다.

- 원기둥에서 두 밑면은 서로 평행하고 합동입니다.

 - 원기둥에서 옆면은 굽은 면입니다.

높이

밑면

옆면

(가) (나) (다)

(               ) (               ) (               )



3

6학년 2학기

원기둥을 찾아볼까요

한 변을 기준으로 직사각형 모양의 종이를 한 바퀴 돌렸습니다.
물음에 답해 보세요.

한 변을 기준으로 직사각형 모양의 종이를 돌려 만든 
입체도형의 높이는 몇 cm 인가요?

04
응용문제

원기둥 모양을 관찰하며 나눈 대화를 듣고 밑면의 원주와 높이를 구해 보
세요. (원주율: 3)

02

03

3cm

6cm

1   만들어진 입체 도형의 높이는 

몇 cm인지 구해 보세요.

     cm

2   만들어진 입체 도형의 밑면의 지름은

몇 cm인지 구해 보세요

     cm

4cm

7cm

 cm

  경수: 이 입체도형을 앞에서 본 모양은 정사각형이야.

  유안: 위에서 본 모양은 반지름이 4cm인 원이야.

밑면의 원주 cm

높이 cm
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6단원  |  원기둥, 원뿔, 구

교과활동 개념 정리하기 

2차시 | 원기둥의 전개도를 알아볼까요

 원기둥의 전개도에서 옆면의 세로 길이는 몇 cm인가요?01

원기둥의 전개도를 알아봅시다.

높이

밑면의 둘레

옆면

밑면

반지름

위와 같이 원기둥을 잘라서 펼쳐 놓은 그림을 원기둥의 전개도라고 합니다.

원기둥의 밑면의 둘레와 옆면의 가로 길이는 같습니다.

원기둥의 높이와 옆면의 세로 길이는 같습니다

원기둥의 옆면을 밑면에 수직인 선분에 따라 자르면 옆면은 직사각형이 됩니다.

원기둥의 밑면은 두 개의 합동인 면입니다.

7cm

5cm

 cm
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6학년 2학기

원기둥의 전개도를 알아볼까요

 원기둥의 전개도에서 옆면의 가로 길이를 써보세요. (원주율: 3.14)

원기둥의 전개도에서 옆면의 가로가 37.68cm, 세로가 10cm일 때
원기둥의 밑면의 반지름은 몇 cm인지 구해보세요. (원주율: 3.14)

04
응용문제

 다음 그림이 원기둥의 전개도가 아닌 이유를 써 보세요.

02

03

 cm

 cm

이유

6cm

4cm

37.68cm

10cm
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6단원  |  원기둥, 원뿔, 구

교과활동 개념 정리하기 

3차시 | 원뿔을 찾아볼까요

 다음 입체도형 중 원뿔을 찾아 O표 해 보세요.01

원뿔을 찾아봅시다.

위와 같은 도형을 원뿔 이라고 합니다.

(                   ) (                   ) (                   )

원뿔의 꼭짓점

옆면

밑면

모선
높이

1   원뿔에서 평평한 면을 밑면, 옆을 둘러싼 

굽은 면을 옆면이라고 합니다.

2  원뿔에서 밑면은 원이고 한 개입니다.

3   원뿔에서 뾰족한 부분의 점을 원뿔의 꼭짓점이라고 합니다.

원뿔의 꼭짓점에서 밑면에 수직으로 그은 

선분의 길이를 높이라고 합니다.

원뿔의 꼭짓점과 밑면의 둘레 위의 한 점을 이은 

선분을 모선이라고 합니다.

(나)(가) (다)



7

6학년 2학기

원뿔을 찾아볼까요

보기  에서   안에 알맞은 말을 찾아 써넣으세요.

- 밑면

- 모선

- 높이

- 옆면

- 원뿔의 꼭짓점

한 변을 기준으로 직각삼각형 모양의 종이를 돌려보고, 
만들어진 입체도형의 밑면의 지름의 길이를 구해 보세요.

04
응용문제

한 변을 기준으로 직각삼각형 모양의 종이를 한 바퀴 돌렸습니다. 만들어
진 입체도형의 밑면의 넓이는 몇 cm²인지 구해 보세요. (원주율 3.1)

02

03

답

5cm

8cm  cm

5cm

9cm

cm²

보기



원기둥, 원뿔, 구

8

06
단원

6단원  |  원기둥, 원뿔, 구

교과활동 개념 정리하기 

4차시 | 구를 찾아볼까요

 다음 입체도형 중 구를 찾아 O표 해 보세요.01

구를 찾아봅시다.

위와 같은 입체도형을 구 라고 합니다.

(                   ) (                   ) (                   )

1  구의 가장 안쪽에 있는 점을 구의 중심이라고 합니다.

2   구의 중심과 구의 겉면 위의 하나의 점을 이은 선분을 

구의 반지름 이라고 합니다.

3  구의 반지름은 모두 같습니다.

4  구의 지름은 반지름의 2배입니다.

구의 반지름
구의 중심

(가) (나) (다)
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6학년 2학기

구를 찾아볼까요

지름을 기준으로 반원 모양의 종이를 돌려보고, 만들어진 입체도형의 
반지름의 길이를 구해 보세요.

 구의 반지름은 몇 cm인지 써 보세요.

04
응용문제

구에 대한 설명이 맞으면 O표, 틀리면 X표 하세요.

02

03

 cm

 cm

5cm

6cm

8cm

7cm

(1) 구의 반지름의 길이는 모두 같습니다.   (            )

(2) 구의 중심과 구의 겉면 위의 한 점을 이은 선분을 구의 지름 이라고 합니다. (            )

(3) 한 변을 기준으로 직각삼각형 모양을 돌려 만든 도형이 구 입니다.  (            )

(4) 지름을 기준으로 반원 모양의 도형을 한 바퀴 돌리면 구가 됩니다. (            )



원기둥, 원뿔, 구

10

06
단원

6단원  |  원기둥, 원뿔, 구

교과활동 개념 정리하기 

5차시 | 여러 가지 모양을 만들어 볼까요

다음 건축물 모형을 만드는 데 사용한 입체도형에 O표 해 보세요01

여러 가지 모양을 만들어 봅시다.

다양한 입체도형을 활용해 모양을 만들 수 있습니다.

원뿔

원기둥

구

원기둥 (                   )

원뿔 (                   )

구 (                   )
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6학년 2학기

여러 가지 모양을 만들어 볼까요

 다음 건축물 모형을 만드는데 사용한 입체도형에 O표 해 보세요

 건축물 모형을 만드는데 사용한 입체도형의 개수를 써 보세요.

04
응용문제

 건축물 모형을 만드는데 사용한 입체도형의 개수를 각각 적어 보세요.

02

03

원기둥 (                   )

원뿔 (                   )

구 (                   )

삼각기둥 (                   )

사각기둥 (                   )

원기둥: (          )개

원뿔:  (          )개

구:  (           )개

원기둥: (          )개

원뿔:  (          )개

구:  (           )개

사각기둥: (            )개



6-2
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정답과 풀이

2

분수의 나눗셈01

01.

02.

01.

03.

04.

   1   
6

10
 ÷ 
2

10
 = 6 ÷ 2 = 3

   2   
4

5
 ÷ 
1

5
 = 4 ÷ 1 = 4

   3   
3

4
 ÷ 
1

4
 = 3 ÷ 1 = 3

   4   
8

9
 ÷ 
4

9
 = 8 ÷ 4 = 2

(나누어 줄 수 있는 사람의 수)

  =(전체 리본의 길이) ÷ (한 명이 가지는리본 길이)

  = 
5

7
 ÷ 
1

7
 = 5 ÷ 1 = 5명

01.

02.

01.

02.

03.

03.

04.

04.

2쪽

4쪽

1단원  |  분수의 나눗셈

3, 1, 3, 4, 2, 2

9, 2, 
9

2
, 4
1

2

3, 4, 3, 2

식  
5

7
 ÷ 
1

7
 = 5 ÷ 1 = 5

답  5명

식  
5

9
 ÷ 
2

9
 = 5 ÷ 2 = 

5

2
 = 2
1

2

답  
5

2
 (= 2

1

2
 )배

제시된 그림에서 
3

6
은 3칸이 칠해져 있고, 

1

6
은 

1칸을 칠한 것이니 3번이 들어가는 것입니다. 

즉, 3÷1=3과 같으니 정답은 3입니다.

제시된 그림에서 
4

7
 은 4칸이 칠해져 있고 

2

7
 은 

2칸을 칠한 것이니 2번이 들어가는 것입니다. 

즉, 4÷2=2와 같으니 정답은 2입니다.

분모가 같은 분수의 나눗셈이므로 (분자)÷(분자)의 

몫과 값이 같습니다.  

6

7
 ÷ 
2

7
 = 6 ÷ 2와 같습니다.

12

13
 ÷ 
2

13
 = 12 ÷ 2와 같습니다.

10

8
 ÷ 
2

8
 = 10 ÷ 2와 같습니다.

(분수)÷(분수)에서 두 분수의     

분모가 같을 때에는 

(분자)÷(분자)의 몫과 값이 같

습니다. 

9

11
 ÷ 
2

11
 = 9 ÷ 2 = 

9

2
 = 4
1

2

0 1

0 1
1
7

2
7

3
7

4
7

5
7

6
7

1  7, 3, 
7

3
, 2
1

3

2  13, 3, 
13

3
, 4
1

3

1
12

7
 (= 1

5

7
 )      2

7

8

3
5

6
                   4

8

3
 (= 2
2

3
 )



6학년 2학기

정답과 풀이 3

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

8쪽

6쪽

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

5, 5

1  25, 25, 6
1

4
2  7, 8, 24

1  ( 4 ÷ 2 ) x 7 = 14

2  ( 6 ÷ 2 ) x 9 = 27

3  ( 9 ÷ 3 ) x 5 = 15

식  8 ÷ 
2

3
 = 
24

3
 ÷ 
2

3
 = 24 ÷ 2 = 12

답  12컵

4, 1, 4

20, 27, 20, 27, 20, 27, 
20

27

식  
3

4
 ÷ 
2

3
 = 
9

12
 ÷ 
8

12
 = 
9

8
 (= 1

1

8
 )

답  
9

8
 (= 1

1

8
 )배

1
6

5
 (= 1

1

5
 )      2

15

16

3
14

5
 (= 2

4

5
 )     4

7

4
 (= 1
3

4
 )

분모가 같은 분수의 나눗셈이므로 (분자)÷(분자)의 

몫과 값이 같습니다.  

7

10
 ÷ 
3

10
 = 7 ÷ 3 = 

7

3
 (= 2
1

3
)입니다.

13

15
 ÷ 
3

15
 = 13 ÷ 3 = 

13

3
 (= 4
1

3
)입니다.

   1   
12

15
 ÷ 
7

15
 = 12 ÷ 7 = 

12

7
 (=1
5

7
 )

   2   
7

11
 ÷ 
8

11
 = 7 ÷ 8 =  

7

8

   3   
5

13
 ÷ 
6

13
 = 5 ÷ 6 =  

5

6

   4   
8

9
 ÷ 
3

9
 = 8 ÷ 3 = 

8

3
 (= 2
2

3
 )

(똑똑이는 동생이 먹은 피자 양의 몇 배)

 =(똑똑이가 먹은 피자의 양) ÷ (동생이 먹은 피자의 양)

  = 
5

9
 ÷ 
2

9
 = 5 ÷ 2 = 

5

2
 = 2
1

2
 배

0 12
3

1
3

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

수직선의 
2

3
 와 막대 모형의 

4

6
 는 크기가 같은 분수

입니다. 그래서
2

3
 ÷ 
1

6
 = 
4

6
 ÷ 
1

6
 = 4입니다.

분모가 다른 분수의 나눗셈은 통분하여 분자끼리

나누어 계산할 수 있습니다.
4

9
 ÷ 
3

5
 = 
20

45
 ÷ 
27

45
 = 20 ÷ 27 = 

20

27

  

   1   
2

5
 ÷ 
1

3
 = 
6

15
 ÷ 
5

15
 = 6 ÷ 5 = 

6

5
 (= 1
1

5
 )

   2   
5

8
 ÷ 
2

3
 = 
15

24
 ÷ 
16

24
 = 15 ÷ 16 = 

15

16

   3   
4

5
 ÷ 
2

7
 = 
28

35
 ÷ 
10

35
 = 28 ÷ 10 = 

28

10
= 
14

5
 (= 2
4

5
 )

   4   
7

10
 ÷ 
2

5
 = 
7

10
 ÷ 
4

10
 = 7 ÷ 4 = 

7

4
 (= 1
3

4
 )

슬기가 어제 마신 우유량이 오늘 마신 우유랑의

몇 배인가를 구하려는 것이므로

(슬기가 어제 마신 우유 양) ÷ (슬기가 오늘 마신 우유 양)

  = 
3

4
 ÷ 
2

3
 = 
9

12
 ÷ 
8

12
 = 9 ÷ 8 = 

9

8
 (= 1
1

8
) 배



정답과 풀이

4

분수의 나눗셈01

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

0 1

 제시된 그림에서 전체 1을 
1

5
씩 나눈다는 것은 

5등분으로 나눈다는 의미와 같습니다. 

그래서, 1 ÷ 
1

5
 = 5와 같습니다.

1  분모를 같게 통분하여 계산합니다.

         5 ÷ 
4

5
 = 
25

5
 ÷ 
4

5
 = 25 ÷ 4 = 

25

4
 (= 6
1

4
 )

2  21 ÷ 
7

8
 을 계산하려면 

1

8
 의 양을 구한 후

       8배를 해주면 됩니다. 먼저, 
7

8
 의 양이 

       21였으므로, 
1

8
 의 양은 (21÷7)입니다. 

       그 다음 8배를 해주면 되므로,

       (21÷7)×8=24입니다.

1   4 ÷ 
2

7
 = ( 4 ÷ 2 ) × 7 = 14

2   6 ÷ 
2

9
 =( 6 ÷ 2 ) × 9 = 27

3   9 ÷ 
3

5
 =( 9 ÷ 3 ) × 5 = 15

(모든 컵의 수)

 = (전체 우유의 양) ÷ (한 컵에 담는 양)

 = 8 ÷ 
2

3
 = 
24

3
 ÷ 
2

3
 = 24 ÷ 2 = 12컵

먼저, 
1

5
 L로 물통을 채울 수 있는 양을 구합니다.  

3

4
 의 반만큼 채워집니다. 따라서, 

3

4
 ÷ 2 = 

3

4
 x 
1

2

입니다. 이 값에 5배를 계산하면 1L가 채울 수 있는 

양이 됩니다.  
3

4
 x 
1

2
 x 5만큼 채울 수 있습니다.

   1   
3

8
 ÷ 
6

7
 = 
3

8
 x 
7

6
 = 
7

16

   2   4 ÷ 
8

9
 = 4 x 

9

8
 = 
9

2
 (= 4
1

2
 )

   1   
5

9
 ÷ 
5

6
 = 
5

9
 x 
6

5
 = 
2

3

   2   
2

7
 ÷ 
2

5
 = 
2

7
 x 
5

2
 = 
5

7

   3   
5

8
 ÷ 
3

4
 = 
5

8
 x 
4

3
 = 
5

6

식  
5

6
 ÷ 
1

3
 = 
5

6
 x 
3

1
 = 
5

2
 (= 2

1

2
 )

답  2
1

2
 kg

01.

02.

03.

04.

10쪽

2, 2, 5

3

8
 ÷ 
6

7
 = 
3

8
 x 
7

6
 = 
7

16

4 ÷ 
8

9
 = 4 x 

9

8
 = 
9

2
 (= 4

1

2
 )

1
2

3         
2   
5

7          
3   
5

6

식  
5

6
 ÷ 
1

3
 = 2
1

2

답  2
1

2
 kg

1

1
2

2

1단원  |  분수의 나눗셈



6학년 2학기

정답과 풀이 5

03.

04.

01.

02.

식  3
3

4
 ÷ 
5

6
 = 
15

4
 x 
6

5
 = 
9

2
 (= 4

1

2
 )

답  4
1

2
 kg

(평행사변형의 높이)

=(평행사변형의 넓이) ÷ (평행사변형의 밑변의 길이)

= 3 ÷ 1
3

5
 = 3 ÷ 

8

5
 = 3 x 

5

8
 = 
15

8
 (= 1
7

8
 )cm

방법1

7

5
 ÷ 
5

4
 = 
28

20
 ÷ 
25

20
 = 28 ÷ 25 = 

28

25
 = 1
3

25

방법2

7

5
 ÷ 
5

4
 = 
7

5
 x 
4

5
 = 
28

25
 = 1
3

25

방법1 은 분모가 같으니 (분자)÷(분자)의 방법

으로 계산한 것이고 방법2 는 나눗셈을 곱셈으

로 나타내고 나누는 분수의 분모와 분자를 바꾸

어 계산한 것입니다.

   1   
7

4
 ÷ 
2

6
 = 
7

4
 x 
6

2
 = 
21

4
 = 5
1

4

   2   
5

4
 ÷ 
3

2
 = 
5

4
 x 
2

3
 = 
10

12
 = 
5

6

   3   1
2

3
 ÷ 
2

5
 = 
5

3
 x 
5

2
 = 
25

6
 = 4
1

6

01.

02.

03.

04.

12쪽

1  28, 25, 28, 25, 
28

25
, 1
3

25

2
4

5
, 
28

25
, 1
3

25

1  5
1

4
        2

5

6
        3  4

1

6

식  3
3

4
 ÷ 
5

6
 = 4
1

2

답  4
1

2
 kg

식  3 ÷ 1
3

5
 = 1
7

8

답  1
7

8
 cm



정답과 풀이

6

소수의 나눗셈02

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

나누는 수와 나누어지는 수에 똑같이 10배 또는 

100배를 하여 자연수의 나눗셈으로 계산합니다.

1cm=10mm이므로 13.5cm=135mm, 

0.5cm=5mm입니다. 13.5cm를 0.5cm씩 자르는 

것과 135mm를 5mm씩 자르는 것은 같으므로 

13.5÷0.5=135÷5=27

1m=100cm이므로 1.24m=124cm 0.04m=4cm

입니다. 1.24m를 0.04m씩 자르는 것과 124cm

를 4cm씩 자르는 것은 같으므로 

1.24÷0.04=124÷4=31입니다.

나눗셈에서 나누는 수와 나누어지는 수에 같은 수

를 곱하여도 몫은 변하지 않습니다.

3.84÷0.12는 분수의 나눗셈과 자연수의 나눗셈

을 이용하여 계산할 수 있습니다.

1  6.4 ÷ 0.4 = 
64

10
÷ 
4

10
= 64 ÷ 4 = 16

       (또는 나누는 수와 나누어지는 수에 똑같이       

       10배 하여 (자연수)÷(자연수)로 계산하면

        6.4÷0.4=64÷4=1.6)

2

         

나누는 수와 나누어지는 수에 똑같이 10배 또는 

100배 하여 (자연수)÷(자연수)로 계산합니다.

29.4÷4.2=294÷42=7, 7.92÷0.44=792÷44=18

나누는 수와 나누어지는 수에 똑같이 10배 하여 

(자연수)÷(자연수)로 계산합니다.

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

2쪽 4쪽

(위에서부터) 10, 10, 497, 7, 71, 71

                     100, 100, 576, 8, 72, 72

135, 135, 135, 27, 27

124, 124, 124, 31, 31

식 : 6.72÷0.02=336

이유 : 67.2와 0.2를 
1

10
배 하면 6.72와 

0.02가 됩니다.

1  384, 12, 384, 12, 32

2  100, 32, 32. 100

1  16

2  8

7, 18

식 : 13.6÷0.8=17

답 : 17 (개)

2단원  |  소수의 나눗셈

4 . 96
4 . 96

8

0

0 . 62
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01.

02.

03.

01.

02.

2.25÷0.5는 나누는 수와 나누어지는 수가 모두 

자연수가 되도록 식을 바꾸어 계산하거나 나누는 

수가 자연수가 되도록 식을 바꾸어 계산할 수 있

습니다.

1  나누는 수와 나누어지는 수에 똑같이 10이나 

       100을 곱하여 계산할 수 있습니다.

       4.36÷0.8=436÷80=5.45

       (또는 4.36÷0.8=43.6÷8=5.45)

2

1.45÷0.5=2.9이고, 2.21÷1.3=1.7이므로 

1.45÷0.5의 계산 결과가 더 큽니다.

0.76÷0.8=0.95이고, 4.96÷1.6=3.1이므로

 4.96÷1.6의 계산 결과가 더 큽니다

9÷2.25는 분수의 나눗셈과 자연수의 나눗셈

을  이용하여 계산할 수 있습니다.

1  나누는 수와 나누어지는 수에 똑같이 10을

       곱하여 계산할 수 있습니다.

       6 ÷ 0.3 = 60 ÷ 3 = 20

2

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

6쪽

8쪽

1  100, 4.5, 100

2  10, 4.5, 10

1  5.45

2  60.9

>, <

식 : 2.89÷1.7=1.7

답 : 1.7 (배)

1  900, 225, 900, 225, 4

2  100, 4, 100

1  20

2  50

<분수의 나눗셈으로 
계산하는 방법>

<자연수의 나눗셈으로 
계산하는 방법>

44 ÷ 5.5 

= 
440

10
÷ 
55

10

=440÷55=8

답 : 8개

44 ÷ 5.5

= 440 ÷ 55 = 8

답 : 8개

36 . 54
36

6 . 09

54
54

0

0 . 6

집에서 도서관까지의 거리는 2.89km, 집에서 학

교까지의 거리는 1.7km이므로 2.89÷1.7을 계산

합니다.

04.

28
25

56 소수점을 옮겨서 계산한 

경우, 몫의 소수점은 옮긴 

위치에 찍어야 합니다.
30
30
0

0 . 5

0

0 . 26
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소수의 나눗셈02

03.

04.

01.

02.

03.

04.

나누는 수와 나누어지는 수에 같은 수를 곱하여

도 몫은 변하지 않습니다. 이를 이용하여 (자연수)

÷(소수)를 (자연수)÷(자연수)로 바꾸어 계산할 수 

있습니다.

(자연수)÷(소수)를 계산하는 방법에는 분수의 나

눗셈으로 바꾸어 계산하는 방법, 나누어지는 수와 

나누는 수에 똑같이 10, 100, 1000 등을 곱하여 

자연수의 나눗셈으로 계산하는 방법이 있습니다.

1.7÷0.3=5.6666…

반올림은 구하려는 자리 바로 아래 자리의 숫자가 

0, 1, 2, 3, 4이면 버리고, 5, 6, 7, 8, 9이면 올려서 

어림하는 방법입니다.

1  9÷11=0.8181… 몫의 소수 셋째 자리 숫자가 

       8이므로 올림합니다.

2  8.7÷6.1=1.426… 몫의 소수 셋째 자리 숫자가 

       6이므로 올림합니다. 

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

10쪽

12쪽

1  6

2  5.7

3  5.67

1  0.82

2  1.43

>, <

식 : 5.6÷0.6=9.33…

답 : 9.3 (배)

1  3, 0.2, 3, 2, 0.2

2  2, 2, 2, 0.15, 2, 4, 0.15

1  8, 0.1

2  6, 8.7

7,  1.9

이유 : 사람 수는 소수가 아닌 자연수이므로 

몫을 자연수까지만 구해야 합니다.

2단원  |  소수의 나눗셈

59÷9=6.5555…, 몫의 소수 첫째 자리 숫자가

5이므로 올림합니다. 그러므로 59÷9의 몫을 반

올림하여 일의 자리까지 나타낸 수는 59÷9보다  

큽니다.

5.7÷7=0.8142…, 몫의 소수 둘째 자리 숫자가 

1이므로 버림합니다. 그러므로 5.7÷7의 몫을 

반올림하여 소수 첫째 자리까지 나타낸 수는

5.7÷7보다 작습니다.

5.6÷0.6을 소수 둘째 자리까지 계산하면 9.33입

니다. 소수 둘째 자리 숫자가 3이므로 버림합니다. 

그러므로 5.6÷0.6의 몫을 반올림하여 소수 첫째 

자리까지 나타내면 9.3입니다.

15 . 9
14

7

1 . 9

2

나누어줄 수
있는 사람의 수 명

남는 끈의 길이 m

방법1 방법2

17 . 5
16

4

1 . 5

417.5 - 4 - 4 - 4 - 4
=1.5

나누어줄 수
있는 사람의 수 명

남는 끈의 길이 m

4

1.5

4

1.5
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01.

02.

03.

04.

1  6.2에서 3을 2번 빼면 0.2가 남습니다.

2  8.15에서 2를 4번 빼면 0.15가 남습니다.

소수의 나눗셈에서 몫을 자연수까지만 구하려고 

할 때, 나눗셈의 몫은 소수점을 옮긴 위치 기준으

로 자연수까지 구하고, 나눗셈의 나머지는 소수점

을 옮기기 전 소수점의 위치에 소수점을 찍어주어

야 합니다.

15.9(전체 밀가루의 무게)-14(나누어 주는 밀가

루의 무게)=1.9이므로 나누어 주고 남는 밀가루의 

양은 1.9kg입니다.

남는 끈의 길이를 구하는 방법에는 17.5에서 4씩 

덜어 내는 방법과 17.5÷4의 몫을 자연수까지만 

계산하는 방법이 있습니다.
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공간과 입체03

01.

02.

03.

04.

-첫 번째 사진은 흰색 고층 건물과 노란색 2층 집

을 바라보고 있으므로 ③에서 찍은 사진입니다.

-두 번째 사진은 파란색 집을 바라보고 있으므로 

②에서 찍은 사진입니다.

-세 번째 사진은 분홍색 3층 집을 바라보고 있으

므로 ①에서 찍은 사진입니다.

-네 번째 사진은 건물이 없이 나무를 바라보고 있

으므로 ④에서 찍은 사진입니다.

-첫 번째 사진은 왼쪽에 빨간컵이 오고, 빨간 컵 

손잡이가 왼쪽에 있어야 하므로 ④에서 찍은 사진

입니다.

-두 번째 사진은 왼쪽에 하얀컵이 오고, 하얀 컵 

손잡이가 왼쪽에 있어야 하므로 ③에서 찍은 사진

입니다.

-세 번째 사진은 왼쪽에 하얀컵이 오지만, 하얀 컵 

손잡이가 보이지 않아야 하므로 ②에서 찍은 사진

입니다.

-네 번째 사진은 왼쪽에 파란컵이 오고, 빨간컵 

손잡이가 정면을 보고 있는 방향이므로 ①에서 

찍은 사진입니다.

①, ②, ④ 사진은 시계 방향으로 초록 → 보라 → 

주황( → 초록 → …)색이 이어지는데, ③ 사진은 

시계 방향으로 봤을 때 주황 → 초록 → 보라색이 

이어지고 있어 새롬이가 찍을 수 없는 사진입니다.

-첫 번째 사진은 태권도 도복을 입은 사람의 얼굴

이 보이지 않으며 카메라가 같이 나와야 하기 때

문에 옆에서 촬영한 사진입니다.

-두 번째 사진은 정면 모습이므로 앞에서 촬영한 

사진입니다.

-세 번째 사진은 발이 가장 크게 나오고 있으므로 

위에서 촬영한 사진입니다.

-네 번째 사진은 발차기의 방향과 일치하는 곳에

서 촬영하기 때문에 왼쪽 카메라에서 촬영한 사진

입니다.

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

2쪽

4쪽

③, ②, ①, ④

④, ③, ②, ①

③

10, 9

30

11

2단원  |  소수의 나눗셈
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01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

쌓은 모양의 1층을 보면 첫 번째 모양은 위에서부

터 3개, 3개가 연결되어 있는 모양이고, 두 번째 

모양은 2개, 2개, 1개가 연결되어 있는 모양이고, 

마지막 모양은 2개, 1개, 3개가 연결되어 있는 모

양입니다.

-1층에 7개, 2층에 3개이므로 주어진 모양과 똑같

이 쌓는 데 쌓기나무 10개가 필요합니다.

-1층에 5개, 2층에 3개, 3층에 1개이므로 주어진 

모양과 똑같이 쌓는 데 쌓기나무 9개가 필요합니

다.

진열대는 1층에 16개, 2층에 9개, 3층에 4개, 4층

에 1개이므로 쌓기나무 30개가 사용되었습니다.

최대한 많은 수의 쌓기나무를 이용하기 위해서는 

쌓기나무 뒤쪽 숨겨진 부분을 활용해야 하므로, 

숨겨진 부분에는 쌓기나무가 최대 3개가 더 들어

갈 수 있으므로 8(보이는 부분)+3(보이지 않는 부

분)=11(개)입니다.

쌓은 모양과 위에서 본 모양을 보면 보이지 않는 

쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 이를 이

용하여 쌓기나무로 쌓아 보고 앞과 옆에서 본 모

양을 그립니다.

위에서 본 모양을 보면 1층의 쌓기나무는 5개입

니다. 앞에서 본 모양을 보면 2열과 3열에는 2층

의 쌓기나무가 없고, 1열에만 있습니다. 옆에서 본 

모양을 보면 앞에서 본 모양 기준 1열에 있는 모든 

칸이 2층인 것을 알 수 있습니다. 따라서 1층에 5

개, 2층에 3개이므로 똑같은 모양으로 쌓는 데 필

요한 쌓기나무는 8개입니다.

위에서 본 모양을 보면 1층의 쌓기나무가 5개입니

다. 쌓기나무가 총 6개이므로 2층에는 1개밖에 없

습니다. 옆에서 본 모양에서 오른쪽 끝에만 2층이

고, 나머지는 모두 1층인 것을 알 수 있습니다. 따

라서 앞에서 본 모양은 가운데만 2층 1개가 있고 

나머지는 1층으로 그립니다.

-첫 번째 모양은 세우면 ‘ㄴ’자 모양이 되어 상자 

㉠에 넣을 수 있습니다.

-두 번째 모양은 쌓기나무 3개가 한 줄로 들어갈 

수 있는 상자 ㉡에 넣을 수 있습니다.

-세 번째 모양은 상자 ㉠과 상자 ㉡ 둘 다 들어가

지 못합니다.

-네 번째 모양은 세우면 ‘ㄴ’자 모양이 되어 상자 

㉠에 넣을 수 있습니다.

01.

02.

03.

04.

6쪽

8

㉠ / ㉡ / X / ㉠

앞 옆

앞
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공간과 입체03

01.

02.

03.

01.

02.

04.

위에서 본 모양의 각 자리에 쌓인 쌓기나무의 개

수를 세어 위에서 본 모양에 수를 씁니다.

똑같은 모양으로 쌓는데 필요한 쌓기나무의 개수

는 위에서 본 모양에 쓰인 수를 모두 더하면 됩니

다.

위에서 본 모양의 각 자리에 쌓인 쌓기나무의 개

수로 앞에서 본 모양을 완성합니다.

층별로 나타난 모양에서 위에서 본 모양과 1층 모

양은 서로 같습니다. 각 자리마다 쌓기나무의 개

수를 파악하여 앞에서 본 모양과 옆에서 본 모양

을 완성합니다.

층별로 쌓은 모양 중 1층 모양은 위에서 본 모양

과 같으므로, 이를 통해 위에서 본 모양을 먼저 그

립니다. 각 자리마다 쌓기나무의 개수를 파악하여 

위에서 본 모양에 수를 넣어 완성합니다.

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

8쪽

10쪽
11

6

가  /  다

2단원  |  소수의 나눗셈

위

앞

위

앞

2 3 1
2 2

1 1

3

1 1 1

앞

위

앞

옆

㉮
위

앞

옆

㉯

2 1

1 2

1

1 2

2 1

1

쌓기나무 7개를 사용해야 하는 조건과 위에서 본 

모양을 보면 2층 이상에 쌓인 쌓기나무는 2개입니

다. 1층에 5개의 쌓기나무를 위에서 본 모양과 같

이 놓고 나머지 2개의 위치를 이동하면서 위, 앞, 

옆에서 본 모양이 서로 같은 두 모양을 만들어 봅

니다.

위 앞 옆

위

2 3

1 2

1

앞
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03.

04.

01.

02.

03.

쌓기나무 4개로 만들 수 있는 서로 다른 모양은 8

가지입니다. 연결큐브를 이용하여 모양을 만들고 

돌리거나 뒤집으면서 같은 모양을 찾습니다.

다 모양에 초록 모양을 넣으면 모양을 둘 이상 나

누므로 답이 아닙니다.

새로운 모양에 가 모양이 들어갈 수 있는지 생각

해 봅니다. 모양 가는 모양을 둘 이상 나누므로 답

이 아닙니다.

01.

02.

03.

04.

12쪽

가, 나

다

나, 다

1층 모양이 위에서 본 모양과 동일하므로, 층별 쌓

기나무를 종합하여 각 자리마다 쌓기나무 개수를 

정리하고 이를 통해 앞에서 본 모양을 완성합니다.

2층으로 가능한 모양은 모두 가능합니다. 2층에 

(가)를 놓으면 3층에 (다)를 놓을 수 있습니다. 2층

에 (나), (다), (라)를 놓으면 3층에 놓을 수 있는 모

양이 없습니다.

연결큐브를 이용하여 모양을 만들고 그림에 제시

된 모양으로 결합하기 위해 돌리거나 뒤집으면서 

찾습니다.

04.
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비례식과 비례배분04

4단원  |  비례식과 비례배분

01.

02.

03.

01.

02.

03.

기호 : 앞에 있는 항을 전항, 뒤에 있는 항을 후항

이라고 합니다.

- 8 : 9는 전항과 후항에 각각 7을 곱한 56 : 63과 

   비율이 같습니다.

- 20 : 25는 전항과 후항을 각각 5로 나누고 14를 

   곱한 56 : 70과 비율이 같습니다.

- 7 : 13은 전항과 후항을 각각 10으로 곱한

   70 : 130과 비율이 같습니다.

비의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하거나 

0이 아닌 같은 수로 나누어도 비율이 같습니다. 비

의 전항과 후항에 0이 아닌 수를 곱하거나 나누었

을 때 비율이 같은 다양한 비를 만들 수 있습니다. 

1 : 3은 전항과 후항을 15로 나눈 비이고, 2 : 6은 

전항과 후항을 각각 15로 나누고 2으로 곱한 비입

니다.

1   분수로 나타낸 비 
1

5
 : 
1

2
 의 전항과 후항에 

각각 분모의 최소공배수인 10을 곱하면 2 : 5

가 됩니다.

2   소수로 나타낸 비 0.3 : 0.7의 전항과 후항에 

각각 10을 곱하면 3 : 7이됩니다.

1   백의 자리로 나타낸 비 400 : 700의 전항과 

후항을 각각 100으로 나누면 4 : 7이 됩니다.

2   56 : 63의 전항과 후항을 각각 전항과 후항의 

최대공약수인 7로 나누면 8 : 9가 됩니다.

- 0.7 : 1.3의 전항과 후항에 각각 10을 곱하면 

   7 : 13이 됩니다.

- 35 : 77의 전항과 후항을 각각 7로 나누면 

   5 : 11이 됩니다.

- 
3

4
 : 
2

5
 의 전항과 후항에 각각 20을 곱하면 

   15 : 8이 됩니다.

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

2쪽

4쪽

5 : 7    9 : 12

27 : 21  22 : 11

예) 1 : 3, 2 : 6

답) 가, 다

이유) 3:2의 전항과 후항에 4와 12를 곱하면 

12:8, 36:24가 되어 비율이 같기 때문입니다.

1  10, 2, 10

2  10, 7, 10

1  100, 4, 100

2  7, 9, 7

7 : 13,   5 : 11,   15 : 8,    1 : 4

3 : 4

8 : 9 70 : 130

20 : 25

7 : 13

56 : 63

56 : 70

㉮, ㉯, ㉰ 책의 가로와 세로를 비로 나타내면

㉮는 12:8이고, ㉯는 30:18이고, ㉰는 36:24입니다.

이 중 3:2의 전항과 후항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여

비율이 같은 비는 12:8과 36:24입니다. 따라서 가로와

세로의 비가 3:2와 같은 책은 ㉮, ㉰입니다.

04.
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01.

02.

03.

01.

02.

03.

04

비율이 같은 두 비를 기호 ‘=’를 사용하여 

3 : 5 = 6 : 10과 같이 나타낼 수 있으며 이와 같은 

식을 비례식이라고 합니다.

비례식 7 : 6 = 14 : 12에서 바깥쪽에 있는 7과 12

를 외항, 안쪽에 있는 6과 14를 내항이라고 합니다.

비례식 2 : 3 = 4 : 6에서 바깥쪽에 있는 2과 6를 

외항, 안쪽에 있는 3과 4를 내항이라고 합니다.

   

3 : 5와 
1

5
 : 
1

3
 비율은 

3

5
 입니다.

7 : 9와 1.4 : 1.8의 비율은 
7

9
 입니다.

비율이 같은 두 비를 찾아 비례식으로 나타내면 

3 : 5 = 
1

5
 : 
1

3
 , 7 : 9 = 1.4 : 1.8입니다.

2×30 = 60,   5×12 = 60

외항의 곱은 비례식의 바깥쪽에 있는 두수의 곱이

고, 내항의 곱은 비례식 안쪽에 있는 두 수의 곱입

니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같다는 비례식의 성질을 

이용하여 문제를 해결합니다.

    7 × 26 = 13 ×  , 13 ×  = 182,  = 14

    2 × 18 = 3 ×  , 3 ×  = 36,   = 12

    11 × 12= 2 ×  , 2 ×  = 132,   = 66

    6 × 12 = 9 ×  , 9 ×  = 72,   = 8

두 수의 곱이 같은 카드를 찾아서 외항과 내항에 

각각 놓아 비례식을 만들 수 있습니다. 비율이 같

은 두 비를 서로 같다고 놓고 비례식을 만드는 방

법도 정답으로 인정합니다.

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

6쪽

8쪽

비례식

3 : 5 = 
1

5
 : 
1

3
 , 7 : 9 = 1.4 : 1.8

수리

2x30, 5x12, 외항의 곱과 내항의 곱은 같습니다.

14, 12, 66, 8

예) 1 : 2 = 3 : 6. 3 : 6 = 2: 4 등

㉠: 10

㉡: 2

04.

0.1 : 
2

5
 의 전항과 후항에 각각 10을 곱하면 

1 : 4가 됩니다.

유진이가 먹은 피자의 양과 슬기가 먹은 피자의 

양의 비는 
1

4
 : 
1

3
 입니다. 전항과 후항에 각각 12

를 곱하면 3 : 4입니다.

7 : 6  =  14 : 12

2 : 3  =  4 : 6

3 : 4의 비율은 
3

4
 이고 9 : 12의 비율은 

3

4
 이므

로 3 : 4와 9 : 12의 비율은 같습니다. 따라서 

3 : 4 = 9 : 12는 옳은 비례식입니다.

비례식 3 : 4 = 9 : 12에서 안쪽에 있는 4와 9를 

내항, 바깥쪽에 있는 3과 12를 외항이라고 합니다.
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04.

01.

02.

03.

04.

내항의 곱인 ㉠×12 은 120입니다. ㉠의 값은 10

입니다. 외항의 곱인 60×㉡은 120일 때 ㉡의 값

은 2입니다.

비례식을 세우면 7 : 6 = : 30이고, 외항의 곱

과 내항의 곱이 같으므로 7 × 30 = 6 × 입니

다. 따라서 = 35이므로 30장을 복사하려면 35

초가 걸립니다.

비례식을 세우면 60 : 240 = 30 : 이고

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로 

60 × = 240 × 30입니다. 따라서 =120이므

로 30분 동안 포장할 수 있는 과자는 120개입니다.

01.

02.

03.

04.

10쪽

풀이) 걸린 시간을 □초라 하고, 비례식을 세

우면 7 : 6 = □ : 30입니다.

→ 7×30 = 6 × □ , □ =35

답) 35초

풀이) 과자의 개수를 □개라 하고, 1시간이 60

분일 때 비례식을 세우면 60 : 240 = 30 : □ 

입니다.

→ 60 × □ = 240 × 30, □ =120

답) 120 

풀이) 필요한 금액을 □ 원이라 하고, 비례식

을 세우면 2 : 5500 = 6 : □ 

→ 6 × 5500 = 2 × □ , □ =16500

답) 16500

 15

 2 : 50 = 3 : □ , 75

 2 : 4 = 3: □ , 6

비례식을 세우면 2 : 5500 = 6 : 이고

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로 

  6 × 5500 = 2 × 입니다. 따라서 = 16500

이므로 우유 6통을 구입하기 위해서는 16500원

이 필요합니다. 

비례식을 세우면 2 : 10 = 3 : 이고 외항의 곱

과 내항의 곱이 같으므로 2 × = 3 × 10 입니

다. 따라서 =15이므로 샐러드 3인분을 만들기 

위해서는 방울토마토 15개가 필요합니다.

  비례식을 세우면 2 : 50 = 3 : 이고 외항의 곱

과 내항의 곱이 같으므로 2 × = 3 × 50입니다. 

따라서 =75이므로 샐러드 3인분을 만들기 위

해서는 양배추 75g 이 필요합니다.

  비례식을 세우면 2 : 4 = 3 : 이고 외항의 곱

과 내항의 곱이 같으므로 2 × = 4 × 3입니다. 

따라서 =6이므로 샐러드

3인분을 만들기 위해서는 달걀 6개가 필요합니다.
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01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

12쪽

15 x 
1

1  + 2
 = 15 x 

1

3
 = 5

15 x 
2

1  + 2
 = 15 x 

2

3
 = 10

16000 x 
3

4
 = 12000  (원)

16000 x 
1

4
 = 4000  (원)

320g, 240g

전체를 주어진 비로 배분하는 것을 비례배분이라

고 합니다. 사탕 10개를 3 : 2의 비로 비례배분하

면 사탕 10개를 3 + 2 = 5로 나눈 것 중에 언니는 

3을 가지고 동생은 2를 가지므로 각각

3

3 + 2
 = 
3

5
 , 
2

3 + 2
 = 
2

5
 입니다.

언니:10 x 
3

5
 = 6(개), 동생:10 × 

2

5
 = 4(개)

15를 1 : 2 비로 비례 배분하면 15 × 
1

1 + 2
 = 5 , 

15 × 
2

1 + 2
 = 10입니다.

16000원을 두 사람이 3 : 1의 비로 비례배분하면 

전체를 3 + 1 = 4로 나눈 것중에 아리는 3을 가지

고 수리는 1을 가지므로 각각 
3

3 + 1
 = 
3

4
 ,

언니:                개6

동생:                개4

3

3 + 1
 = 
1

4
 입니다.

아리: 16000 × 
3

3 + 1
 = 4000 x 3 = 12000(원)

수리: 16000 × 
1

3 + 1
 = 4000 x 1 = 4000(원)

전체 반죽이 560g이므로 초콜릿 맛 빵 반죽의 양 + 

바나나 맛 빵 반죽의 양 = 560입니다. 

4 : 3으로 비례배분하면 초콜릿 빵 반죽은 

560 × 
4

4 + 3
 = 560 x 

4

7
 = 320(g)입니다. 

바나나 맛 빵 반죽은 

560 × 
3

4 + 3
 = 560 x 

3

7
 = 240(g)입니다.
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5단원  |  원의 넓이

01.

02.

01.

02.

03.

04.

원의 둘레가 원주입니다. 원을 종이 띠로 둘렀을 

때 길이가 같으므로 종이의 길이 15.7cm는 원주

가 됩니다.

(가) 원 안에 정육각형을 그렸을 

때, 정육각형의 한 변의 길이는 

원의 반지름의 길이와 같습니다. 

따라서 정육각형의 둘레는 반지

름의 6배, 지름의 3배이며, 2 × 6 = 12(cm)입니다.  

(나) 원 밖에 정사각형을 그렸

을 때 정사각형 한 변의 길이는 

원의 지름과 같습니다. 따라서 

정사각형의 둘레는 

4 × 4 = 16(cm)입니다.

지름이 4cm이고, 원주가 12.56cm 일 때, 원주가 

지름의 몇 배인지 계산하면, 12.56 ÷ 4 = 3.14이

므로 답은 3.14배 입니다.

원의 지름에 대한 원주의 비율을 원주율 이라고 

하므로 원주에서 지름을 나누면 28.26 ÷ 9 = 3.14

로 원주율은 3.14입니다.

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

2쪽

4쪽

15.7

(가) 6, 3, 12

(나) 4, 16

12, 16

 4, 12.56, 3.14

3.14

 =

 3.1

3  원주는 원의 반지름을 한 변으로 하는 정육

각형의 둘레 보다 더 크고, 원의 지름을 한 변으로 

하는 정사각형의 둘레 보다 작으므로 12보다 크

고 16부터 작은 수를 어림하여 수직선에 나타냅

니다.

원주는 원의 반지름을 한 변

으로 하는 정육각형의 둘레 

보다 더 크고, 원의 지름을 한 

변으로 하는 정사각형의 둘

레 보다 작으므로 

(정육각형의 둘레의 길이) = (원의 반지름) × 6 

= (원의 지름) × 3 = 2.5 × 3 = 7.5(cm)이고, 

(정사각형의 둘레의 길이) 

= (원의 지름) × 4 = 2.5 × 4 = 10(cm)이므로 원

주는 7.5cm보다 크고 10cm보다 작으므로 8cm

를 표시한 수직선이 정답입니다.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13 14 16(cm)15

원의
지름

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13 14 16(cm)15

원의
지름

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13 14 16(cm)15

원의
지름

1cm

1cm

1cm

(           )

(           )

(    O    )

4cm

2cm

2.5cm

1.25cm
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01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

(원주) = (지름) × (원주율) 이므로 

8 × 3.1 = 24.8cm입니다.

(지름) = (원주) ÷ (원주율) 이므로, 

34.54 ÷ 3.14 = 11cm입니다.

종이테이프를 겹치지 않게 붙여 만든 원모양이 원

주이므로 지름은 47.1 ÷ 3.14 = 15cm입니다. 따라

서 원의 반지름은 15 ÷ 2 = 7.5cm입니다

컴퍼스로 그린 원주의 크기가 93cm이고 원주율

이 3.1이므로 원의 지름의 길이는 

93 ÷ 3.1 = 30cm이고, 컴퍼스의 고정대와 연필 

사이의 거리는 원의 반지름과 같으므로 원의 반지

름은 30 ÷ 2 = 15cm입니다

두 대각선의 길이가 각각 원의 반지름의 길이의 2

배인 마름모의 넓이는 6 × 6 ÷ 2 = 18(cm²)이며, 

한 변의 길이가 원의 반지름의 길이의 2배인 정사

각형의 넓이는 6 × 6 = 36(cm²)입니다.

두 대각선의 길이가 각각 원의 반지름의 길이의 2

배인 마름모의 넓이와 한 변의 길이가 원의 반지름

의 길이의 2배인 정사각형의 넓이를 이용하여 원

의 넓이를 어림할 때, 마름모의 넓이는 

8 × 8 ÷ 2 = 32(cm²) 이고 정사각형의 넓이는 

8×8=64(cm²)이므로 원의 넓이는 32cm 보다 크

고, 64cm 보다 작습니다.

정사각형 하나의 넓이가 

1cm²일 때, 원 안에 칠한 

노란색 모눈( )의수는 

60개이고 원 밖의 빨간색 

선 안쪽 모눈의 수는 88

개로 원의 넓이는 72cm²

보다 크고 88cm² 보다 작습니다.

정육각형은 정삼각형 6개로 이루어져 있습니다. 

삼각형 ㅊㅇㅅ의 넓이가 45cm²이므로 원 안의 정

육각형의 넓이는 45 × 6 = 270(cm²)이고 

삼각형 ㄱㅊㄷ의 넓이는 60cm²이므로 원 밖의 정

육각형의 넓이는 60 × 6 = 360(cm²)입니다. 따라

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

6쪽

8쪽

 24.8

 11

 7.5

 15

 18, 36

 32, 64

60, 88

 270, 360

 지름이 10cm인 원의 원주율은 31.4 ÷ 10 = 3.14

이고, 지름이 7cm인 원의 원주율은 

21.98 ÷ 7 = 3.14로 같습니다. 따라서, 두 원의 원

주율의 크기는 같다고 표시합니다.

  * 원의 원주율의 크기는 항상 같습니다.

원주를 지나는 시간과 시간 사이의 거리가 

1.55cm일 때, 시계에 표시된 시간은 총 12시간이

므로 원주의 길이는 1.55 × 12 = 18.6(cm)입니다. 

시계의 지름이 6cm 일 때, 원주율은 

18.6 ÷ 1.55=3.1입니다.

03.

04.

1cm
2
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01.

02.

서 원의 넓이는 270cm² 보다 크고 360cm² 보다 

작습니다.

원을 한없이 잘라서 이어 붙여 직사각형에 가까운 

모양으로 만들면 높이는 원의 반지름과 같고, 가

로는 원주의 반에 가까워집니다. 따라서 (원의 넓

이)=(직사각형의 넓이)= 12 × 4 = 48(cm²)입니다.

원의 중심을 기준으로 원주를 따라 한없이 잘라서 

이어 붙여 삼각형에 가까운 모양으로 만들면 높이는 

원의 반지름과 같고, 가로는 원주에 가까워집니다. 

따라서 (원의 넓이)=(삼각형의 넓이) = 42 × 7 × 
1

2
=147(cm²)입니다.

01.

02.

03.

04.

10쪽

 48

147

446.4

준우, 대현, 연수

(밑변의 길이) = (원주)

반지름
높이

원의 넓이는 (반지름) × (반지름) × (원주율)로 구

할 수 있으므로 

(원의 넓이) = 12 × 12 × 3.1 = 446.4(cm²)

준우가 그린 원의 넓이) = 9 × 9 × 3.1 = 251.1(cm²) 

(연수가 그린 원의 지름) = 43.4 ÷ 3.1 = 14cm,

(연수가 그린 원의 넓이) = 7 × 7 × 3.1 = 

151.9(cm²) 

따라서 가장 넓은 원을 그린 사람부터 차례로 이름

을 쓰면 준우, 대현, 연수입니다.

(빨간색 원의 넓이)=4×4×3=48(cm²)

(노란색 원의 넓이)=6×6×3=108(cm²)

(초록색 원의 넓이)=8×8×3=192(cm²)

(노란색 부분의 넓이)=(노란색 원의 넓이)

   -(빨간색 원의 넓이)=108-48=60(cm²)

(초록색 부분의 넓이)=(초록색 원의 넓이)

   -(노란색 원의 넓이)=192-108=84(cm²)

겹쳐진 원과 마름모를 분리하면 아래 그림과 같습

니다.

16cm 16cm8cm

03.

04.

01.

02.

01.

02.

03.

04.

12쪽

48, 60, 84

64

228

72.8



6학년 2학기

정답과 풀이 21

03.

04.

(파란색 부분의 넓이) = (파란색 원의 넓이) - (마

름모의 넓이) = (8×8×3)-(16×16÷2)=64(cm²)입

니다. 

색칠된 원을 각각 다음과 같은 반원들로 나타낼 

수 있습니다.

20cm12cm8cm

(작은 반원의 넓이)=4×4×3×
1

2
=24(cm²)

(중간 반원의 넓이)=6×6×3×
1

2
=54(cm²)

(큰 반원의 넓이)=10×10×3×
1

2
=150(cm²)

따라서 모든 반원의 합은 24+54+150=228(cm²)

입니다.

도형에서 삼각형의 높이는 12cm이므로 (삼각형

의 넓이)=8×12×
1

2
=48(cm²) 이고, 

(반원의 넓이)=4×4×3.1×
1

2
=24.8(cm²) 이므로 

두 도형의 넓이의 합은 48+24.8=72.8(cm²)입니다.

16cm

8cm

12cm
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01.

02.

03.

04.

01.

02.

(가)는 밑면이 하나이고 옆면이 굽은 면이 아니므

로 원기둥이 아닙니다.

(나)는 두 밑면이 평행하지만 합동이 아니므로 원

기둥이 아닙니다.

한 변을 기준으로 직사각형 모양의 종이를 돌렸을 

때 만들어지는 입체도형은 원기둥입니다.

3cm

6cm 6cm

3cm

만들어진 원기둥의 높이는 6cm이고, 밑면의 지름

은 6cm입니다.

원기둥의 전개도를 접었을 때, 옆면의 세로의 길이

는 원기둥의 높이와 같습니다. 따라서, 옆면의 세

로의 길이는 7cm입니다.

원기둥의 전개도를 접었을 때, 옆면의 가로의 길

이는 원기둥의 밑면의 원주와 같습니다. 따라

서 (원주의 길이)=(옆면의 가로의 길이)=4×2×

3.14=25.12(cm)입니다.

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

4쪽

(       ) (       ) (  O  )

1  6

2  6

7

24, 8

 7

25.12

 6

 예)  원기둥의 두 밑면은 서로 합동이어야 하

므로 원기둥의 전개도가 아닙니다.

기울어진 변을 기준으로 하여도 직사각형모양의 

종이를 돌렸을 때 만들어지는 입체도형은 원기둥

입니다.

4cm

7cm

4cm

7cm

만들어진 원기둥의 높이는 7cm이고, 밑면의 지름

의 길이는 8cm입니다.

원기둥 모양을 앞에서 보았을 때 정사각형 모양이

라면, 원기둥의 지름과 높이가 같다는 것을 알 수 

있습니다. 또한 원기둥의 위에서 본 모양은 원이므

로 반지름이 4cm일 때, 

원주는 4×2×3=24(cm)이고, 높이는 지름의 길이

와 같으므로 8cm입니다.

  2쪽
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01.

02.

03.

04.

03.

04.

(가)는 두 개의 밑면이 서로 평행하고 합동인 원기

둥입니다. (나)는 옆면이 삼각형이고 밑면이 다각

형인 오각뿔입니다.

원뿔을 이루는 구성요소로는 원뿔의 꼭짓점, 모

선, 높이, 옆면, 밑면이 있습니다.

01.

02.

03.

04.

6쪽

(가) (나) (다)

(       ) (       ) (  O  )

원뿔의 꼭짓점

옆면

밑면

모선
높이

10

77.5

원기둥의 전개도를 접었을 때, 옆면의 가로의 길

이는 원기둥의 밑면의 원와 같습니다. 원기둥의 원

주가 37.68cm일 때, (밑면의 지름의 길이)=37.68

÷3.14=12(cm)이므로 밑면의 반지름의 길이는 

6cm입니다.

원기둥의 옆면은 굽은 면이며, 두 밑면은 평행하며 

합동해야 합니다. 전개도를 접었을 때 옆면은 굽은

면이고, 두 밑면이 평행하지만 합동이 아니므로 원

기둥의 전개도가 아닙니다.

한 변을 기준으로 직각삼각형 모양의 종이를 돌렸

을 때 만들어지는 입체도형은 원뿔입니다. 

5cm

8cm

5cm

8cm

만들어진 원뿔의 밑면의 지름의 길이는 5×

2=10(cm)입니다.

한 변을 기준으로 직각삼각형 모양의 종이를 돌렸

을 때 만들어지는 입체도형은 원뿔입니다.

5cm

9cm

5cm

9cm

따라서, (원뿔의 밑면의 넓이)=5×5×

3.1=77.5cm² 입니다.
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01.

02.

03.

04.

01.

02.

(가)는 두 개의 밑면이 서로 평행하고 합동인 원기

둥입니다. (나)는 밑면이 한 개이고 원이며, 옆을 

둘러싼 옆면이 뿔을 이루는 원뿔입니다.

한 변을 기준으로 반원 모양의 종이를 돌렸을 때 

만들어지는 입체도형은 구입니다.

5cm

5cm

구의 반지름은 5cm입니다.

구의 중심과 구의 겉면 위의 하나의 점을 이은 선

분을 구의 반지름 이라고 합니다. 구의 반지름의 

길이는 6cm입니다.

(2)에서 구의 중심과 구의 겉면 위의 한 점을 이은 

선분은 구의 반지름이라고 합니다. (3)한 변을 기

준으로 직각삼각형 모양을 돌려 만든 도형은 원뿔

입니다.

건축물 모형을 만드는데 사용한 입체도형은 다음

과 같습니다.

건축물 모형을 만드는데 사용한 입체도형은 다음

과 같습니다.

구

사각기둥

원뿔

01.

02.

03.

04.

01.

02.

03.

04.

10쪽

(가) (나) (다)

(      ) (      ) (  O  )

5

6

O, X, X, O

(순서대로) O, X, O

(순서대로) X, O, O, X, O

5, 3, 2

3, 1, 4, 5

8쪽

구

원기둥
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03.

04.

건축물 모형을 만드는데 사용한 입체도형은 다음

과 같습니다.

원뿔 - 3개

구 - 2개

원기둥 -  5개

건축물 모형을 만드는데 사용한 입체도형은 다음

과 같습니다.

원뿔 - 1개

구 - 4개

사각기둥  - 5개

원기둥  - 3개
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